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Préface

Cet ouvrage a été rédigé en grande partie a partir des
fichiers numériques réalisés en classes de 1ére et
terminale technologique (option agronomie et vivant) sur
TBI (Tableau Blanc Interactif).

Il se veut une image "d'un cahier d'éleve" tel qu'il a été
construit en cours dans un environnement numérique a
I'aide du TBI, du web et d'un ENT (Espace Numérique de
Travail).

La discussion de [l'usage systématique des TICE
(Technologies de I'Information et de la Communication pour
I'Enseignement) comme "bonne pratique" ou non dans la
pédagogie ne sera pas abordée dans ce cadre.

Les textes de cet ouvrage sont placés sous licence
Creative Commons afin que tout a chacun puisse en faire
le meilleur usage possible, le faire partager ou nous aider a
I'améliorer dans l'avenir.

Nous assumons la pleine responsabilité des inévitables
coquilles ou erreurs qui pourraient se trouver dans ce livre
et nous vous invitons, dans ce cas, a nous faire remonter
VOS remarques.
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Sujet 2015 métropole

http://projet.eu.ore/pedago/sujets/2015-STAV-E&-fr-ant-gu-reu.pdf

CHIMIE

1.1. glucides
1.2. schéma

1.3.1.

1.3.2.

2.1.
2.1.

23

H

hydrolyse acide de I'amidon :

dans un tube a essai, verser 10 mL d'amidon (1%) + 3 mL de solution d'HCI (0,1 mol/L)

test au réactif de Fehling :

rajouter qques gouttes de liqueur de Fehling dans le tube a essai
faire chauffer au bain marie qques secondes : une coloration rouge brique apparait

HCO;5 + H3O+ — H,CO; + H,O
liste matériel

Matériel

cristallisoir

tube a essai

erlenmeyer de 500 mL

erlenmeyer de 100 mL

i

Pour le dosage

bécher de 100 mL

Pour remplir la burette graduée

burette graduée

i

pipette graduée de 10,00 mL

pipette jaugée de 10,00 mL

Pour prélever I'échantillon

balance

éprouvette de 10 mL

fiole jaugée de 100,00 mL

pH-métre

pro-pipette (ou poire aspirante)

X

Pour aspirer avec la pipette graduée

barreau magnétique + barreau aimanté

X

Pour le mélange dans l'erlenmeyer

a I'équivalence, la couleur de la solution est verte : 3,8 <pH < 5,4
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On dose une base faible par un acide fort pHg < 7,0

2.4. al'équivalence : n(acide) = n(base), avec n=C.V
Vv
C,.V,;=C,.V,oC,=C,.—£
Vs
Ve 2,93 —2
C,=C,.—/=5,00.10 “X—>-=4,65.10 I/L
2.5. p=Ca Ty "= 100> mo
Cm =C.M(HCO5)=4,65.107x (1,0 + 12,0 + 16,0x3) = 2,84 g/L > 0,6 g/L
Cette eau permet une réhydratation
3.1.  pH=-Log([H;0]) =-Log(7,9.10®) = 7,10 < 7,35, le sportif est en acidose
3.2.  d'apres le document 3.b :
[H;O].[HCO;5] = 10.%" x [C20¢q)]
si [HCO5'] diminue, alors [C,0,q)] doit diminuer pour que [H;O'] = cte
PHYSIQUE
1.1.1. pour x = 100m, At =9,8s
Ax _ 100
=—= =10,2m/
1.1.2. v At 9.8 ,2mls
Soit v=10,2 x 3,6 = 36,7 km/h
1.2.1. MRU pour v =cte et a =0, soit a t = 6,00s (cf courbes 2 et 3)
1.2.2. at=46,00s,x =58 m (cf courbe 1)
1.2.3. at=46,00s, v=12 m/s (cf courbe 2)
1.3.  2¢éme loi de Newton (pfd): XF,,=m.d
/:X t=0s,a=9,4m/s?> (document 1) : F=94x9,4=883,6 N
At=98s,a=0:F=0
2.1. th.delEc: XW(F,, )=6Ec
W(F)=%m.v2,—%m.v2,=%X94X122=6768 J
2.2. P= W(F)=6768=690,6W
t 9,8
P _ 691 _ ) , n . .
2.3. P 735 =0,94 e sprinter développe presque la méme puissance qu'un cheval qui
ch

souléve une masse m = 75 kg a une vitesse v = 1 m/s (définition du cheval vapeur)
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Sujet 2015 métropole remplacement
http://projet.eu.org/pedago/sujets/2015-STAV-E8-fr-ant-gu-reu-bis.pdf

PHYSIQUE

1.1.

p=m/V
m=p.V=1060 x 2500 = 2650000 g = 2650 kg

1.2.  Q=m.c.AB =m.Cj.(Tj - Tp) =2650 x 4100 x (11 — 83) =- 782280 kJ =- 782,3 MJ
1.3. Q<0 car I’échangeur ce¢de de la chaleur au jus de pomme
1.4, Pr=E/t=Q/t=782,3.10°/ (3 x 3600) = 74433 W
2. la viscosité du jus de pomme dépend de sa température
3.1.  une partie de la chaleur est diffusée par conduction dans les tubes vers le milieu extérieur
32 r= PR / PTH
Pm=Pr/1r=75/0,84 =89 kW = 85 kW
3.3. il faut une puissance thermique > 89 kW, donc le modele moduloflame 120
4. Q=782,3MJ =782300/3600 kW.h=217,3 kW.h
m=Q/PCI= 2173/12,8=17kg
nb=m_gaz/ m=35/17 = 2 pasteurisation de 2500 L
CHIMIE
1.1 test a I’eau iodée : coloration bleu nuit en présence d’amidon, coloration jaune en son absence
1.2.  hydrolyse
1.3.  glucides
14 C6H1206 — 2 C2H60 +2 COz
2.1.  pipette jaugée 10 mL (cidre) + pipette graduée (acide sulfurique)
2.2.  port des gants + lunettes
2.3. al’équivalence : passage de I’orange (ion dichromate) au vert (ion Cr III) en présence d’acide
2.4.1. d’apres la réaction d’oxydoréduction, ’acide apporte les ions H" nécessaire a la réaction
(sinon la couleur est marron et se différencie mal de 1’orange)
2.4.2. 2Cr,0+ +3 CH;CH,OH + 16 H — 4 Cr’* + 3 CH;COOH + 11 H,O
% n(dichromate) = 1/3 n(alcool)
v n, = 1/3 n;
n = 3/2 n; = 1,5 CQ.VZE
243. n=1,5x3,0.102x 10,2.10° = 45,9.10”° mol
2.5. d=459.10°/1,7.10*=2,7° < 3°, le cidre est conforme
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Sujet 2015 Nouvelle Calédonie
http://projet.eu.org/pedago/sujets/2015-STAV-E&-nouvelle-caledonie.pdf

PHYSIQUE

1.1.  fermentation lactique
1.2.  sans ferment, la fermentation lactique ne peut avoir lieu

21. p=m/V

m=p.V=1,03x7x0,160=1,154 kg
22, Q=m.c.AO=m.c(Tf-Ti)=1,154x4,18.10° x (43 —20)=110946 J = 111 kJ
23. P=E/t

t=E/P=Q/P= 110946 /20 = 5547 s = 1h 32min

3.1. Pp=(Ti—-Te)/R=(43-20)/1,1=20,9W
3.2. P ~=Pp, lapuissance thermique transférée compense les déperditions

CHIMIE
1.1, FSD
/O
7
\
OH

1.2.  groupement carboxyle (d’une fonction acide carboxylique)
1.3. -Logc#pH

-Log(1,5.107%)=2,8 £ 3,4
1.4. acide lactique

01 3.9 14 g

[ |

I T Acide
lactique

ion lactate

2.1.  pipette jaugée 10 mL
2.2.  TDacide lactique étant un acide faible, a I’équivalence son pH > 7,0
I’indicateur coloré vire pour un pH > 8,5 a une couleur rose
2.3. HA(aq) + HO_(aq) — A_(aq) + H20(1)
d’apres I’équation : n(acide) = n(hydroxyde)
d’ou: C1x Vi= C2X Vaeq
2.4.1. C1=C2%X V2eq/ V1=0,11x5,8/10,00=6,38.10% mol/L
Cm = C1 X M(acide) = 6,38.102 x 90 = 5,74 g/L
24.2. °D=5,74/0,1 =57,4 °Q <90 °D, le yaourt est frais selon la norme
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Sujet 2015 sujet 0
http://projet.eu.org/pedago/sujets/2015-STAV-E8-sujet0.pdf

Exercice 1

m,..
1.1, p= \l/m@mlait:pLxV:1,03x500:515kg
1.2, Qr=m.c.AB = m.cr.(tu—tr) = 515 x 4180 x (25 — 4) = 45206700 J = 45,2 MJ

T 273+60
=—C 1Q.|=2220x 452=543M]
1.3. 1Q¢| T, | Qg 273 +4 X4, )

2.1. Q=m.c.AB=m.c.(0:—0,)=350x4180x (60— 12)=70,2 MJ > 54,3 MJ
Ll =243 18100
3 3
E fournit pour le compresseur : E = 18,1 MJ
E récupérée par le lait : Q =54,3 ]
AE=Q-E=543-18,1 =32,6 MJ d'économie
2.3.  panneau solaire, biomasse, chaudiére granulés, ...

22. |Q.|=3.EsE=

3.1.  produit corrosif : blouse, lunettes, gants
3.2.  dosage pHmétrique

—

burette graduée

|
contenant i

la solution titrante il .

de solution acide : KN 2. X2

concentration C,

Jise

(vers pH-métre)

—
: A sonde
bécher contenant — pH-métrique
un valume Vh =
de base ———E::”
agitateur

E @ magnetique

A A
] 1

3.3.  réaction acido-basique
34 OH_ + H3O+ g 2 HzO
a I'équivalence : n(acide) = n(base), avec n = C.V

CA.VAE = CB.VB

m _ 328
:—:—:1 21 L
3.5. p 7 =250 J321g/m

1,29 <p < 1,33, la densité est conforme

méthode des tangentes E(11,5 ; 7,0)
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pH Courbe de dosage pH = f(V,)

F 9
14,00 d
™

12,00 L
» r P 3

- "'\‘\

~ N
10,00 \
/\\\ N ¥
o N ™ ™
6,00 / =\\\ \
\\ ,
.00
~¢ |
2.m - 3
0,00
0,00 6,00 10,00 15,00 20,00 25600
VaenmbL
Ca-Vae 1,00.10°x11,5 _
C,.Vae=Cy.VyeCy= AVBAEz 100 =1,15.102mol /L
C C -2
facteur de dilution : K:?B@C:?B:%:&SBmOZ/L <9,145 mol/L

la solution n'est pas suffisamment concentrée
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Exercice 2

1.1. v=

Sens da
13 ratation

.........

. L - AT
2.1. 2émeloide Newton: 2 F,,=m.a=F=m. A—:
direction : radiale au centre de la terre
sens : vers le centre de la terre
2.2.  lattraction gravitationnelle
Av _ 3,5x500
=—="2"""=(0,24=0,23m/s>
23 A T k3600 Ao mls
24, F=m.a=400x0,23=92N
2bis.
yim] Av
12 a= Kt
1,3.107
=—2"— - =975m/s?
T 0x00667  00MI®

wm}
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Exercice 3

1.1.  glucide non hydrolysable formé de 6 C

1.2.  dans un tube a essai, verser 1 mL de solution glucosé
rajouter 2 gouttes de Liqueur de Fehling
chauffer légerement le tube au bain marie

1.3.1. fonction aldéhyde -C=0

H
1.3.2. fonction cétone C=0
1.4. fonction alcool -OH

2. C6H1206 g 2 CszOH + 2 CO2
n(glucose) = %2 n(alcool)
m(glu) 1 m(alcool) 1 m(alcool) 1_110
1 lu)== —2220 lu)=—x——x180=215
M(glu) 2 M(alcool)@m(gu) 2" M/alcool) (glu) 2% 46 " 8
sucres résiduels : Csr =270 — 215 =55 g/L > 45 g/L, le vin est doux

3.1.  par fermentation alcoolique, I'ajout de glucose augmente le taux d'alcool
3.2.  isotope
3.3.  valeur normale pour région B en 2011 : D/H = 100,9 £ 0,2 ppm

100,7 <101,0 <£101,1: il n'y a pas eu chaptalisation

Exercice 4

l.a.  passage d'une coloration bleue a incolore
I.b.  dans le vin rouge il n'est pas possible de repérer le virage de couleur

2. d'aprés I'équation : n(I,) =n(SO,) a I'équivalence
€.V, =Co ¥, C=
1 l1ET ~2" 2 27
V,
VIE:%(8,3+8,4+8,3)28,3 mL

1,00.10°x8.3 _
C,= 50,0X =1,66.10 >mol /L

Cm=CM = 1,66.10° x (32 + 2x16) = 106.10” g/L = 106 mg/L < 210 mg/L, le vin est
conforme
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PHYSIQUE

1.1.1.
1.1.2.
1.1.3.

=1,3.10" m/s

vitesse (m/s)

longueur (cm)

3.10* 1
1,3.10° X
-3
X= —1:’331%)9 —=4,3cm

Espaces constants au cours du temps + trajectoire rectiligne, donc MRU
_Ad_MM,_26.10"
At 2.1 2x10

Ny
"

My

L
Gl

1.1.5. le vecteur force a méme sens que le déplacement, le travail est moteur

1.1.6.

@®®ECC-BY-NC-SA
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1.2.1.

1.2.2.
1.2.3.

2.1.
2.2.

_E_WwW__1710°

P - /Y
t t 9%X60+30

=29,8W

230 V : tension alimentation moteur 230 Volts
50 Hz : fréquence du courant alternatif en Hertz
4,2 A : intensité efficace du courant en Ampére
coso 0,8 : facteur de puissance

Pabs = U.l.cosp =230x4,2x 0,8 =772,8 W

P, _ 550 .
p. 78 071 (71%)

abs

y:%@m:y.V:O,%XBOO:ZBSkg
Q = m.c.A0 = m.c.(6f — 0i) = 285 x 3600 x (45 — 15) = 30780000 = 30,78 MJ
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CHIMIE

1.1.  glucides
1.2.  ose car le fructose est un sucre simple

Glucides
Oses Osides
Aldoses Cétoses Holosides Hétérosides
Oligosides Polyosides

polyholoside : sucre complexe (ex : amidon)
oside : famille de glucides qui regroupe les polyholosides
cellulose : diose
1.3.1. solution de glucode + liqueur de Fehling
faire chauffer 1égerement
1.3.2. une coloration rouge brique apparait

CH4OH}CHOH}CH

fonction alcool 1 fonction alcool I1 fonction alcool I

2.2. propan-1,2,3-triol

3.1. GCHsOH + H.O — CH;COOH + 4H" +4¢
O, +4H + 48 - 2H,0

32. GCHsOH + H,O + O, + 4H" + 4¢ —» CH;COOH + 4H" +4¢ + 2 H,03.2.
CHOH + O, — CH;COOH + HO

4.1. CHsOH + Na"+ OH — CH;COONa + H,0
4.2.  al'équivalence : n(acide) = n(base), avec n=C.V
C(acide).V(acide) = C(base).V(base)

C1.V1 = Cz.VzE
C,.V,e 5,0.10 °%5,0 I
3. C .= = 2 =25.10 I/L
4.3 Ty, 10,0 mo

C
4.4, K:EO@ C,=K.C,=100%2,5.10°=0,25mol/L

1

5.1.  [H;0"=107"=10°*=4,0.10* mol/L
52. C=0,010 mol/L>[H;0]
l'acide n'est pas totalement dissoci¢, donc acide faible
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CHIMIE

[ mono- -poly-__- Rebr_ésemahon
1 satures
fickios pran . : | insaturés insaturés | biochimiste
L . ! ECin -
acide oléique | - —
CH -:CH-I-—CH:_CH-{CH;_!--COOH | B
Cacide palmitique - . .
X C
CH -'ICH_‘]I_"COOH
"acide stéarique .
X i c
CH1-{CH,);s-COOH : .
T T
| acide linoléique 5 | ” 5
CHa-(CH,)s-CH=CH-CH,-CH=CH-(CH_)-COCH | ; | X 18: 2!
[‘acide palmitoléique i : '
aciae p | 1q | § | B b
CHa-(CH;):-CH=CH-(CH;)--COOH ! A

2.1.1. Les glucides
2.1.2.1. test a la liqueur de Fehling
2.1.2.2. précipité rouge brique a chaud
2.2.1. régle duy : I'oxydant le + fort (O,) réagit avec le réducteur le + fort (CsHsCHO)
(hors programme : AV =1,23-(-0,1)=1,33V>0,3V)
222. O, + 4H + 48 - 2H,0
C¢HsCHO + H,O0 — CHsCOOH + 2H" +2¢
2.3.1. [H;0'1=107"=10*"=7,9.10"* mol/L < 1,0.10"" mol/L
[H;O'] <C, l'acide n'a pas totalement réagit
2.3.2. CHsCOOH +H,O0 2 CeHsCOO + H;O" acide faible
2.3.3. C¢HsCOOH / CeHsCOO
2.3.4. pH=pKa+log([A]/[AH])
ici pH < pKa, donc log([CsHs-COO] / [CeHs-COOH]) < 1
la forme acide prédomine [CsHs-COOH] > [C¢Hs-COO"]

m
2.3.5.1. DJA=—om,= DJA.m=5x60=300mg

m
2.3.5.2. cm:%@mzcm. V'=0,14%x330.10°=46,2.10 " g =46,2mg
2.3.5.3. ", _ 300 ~6,5 canettes

m 462
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PHYSIQUE

1.1. 230V : tension efficace d'alimentation du moteur en Volts (NB : ~ tension alternative
sinusoidale)
50 Hz : fréquence du courant en Hertz
1500 W : puissance mécanique utile du moteur en Watt
coso : facteur de puissance
1.2.1. Pa=U.Lcosp =230x%x9,0x0,90=1863 W
1.2.2. Pa=E/t
E=Pa.t=1863 x 24 x 60 x 60 = 160963200 J = 161 MJ
2.1. f=30/60=0,5Hz
22, o=2mnf=2xnx0,5=mnrad/s= 3,14 rad/s
H H 1 2
2.3. t=—.T=—.—=———=40s
h hf 10.107°x0,5
3.1.  Pth=10000x S xe=10000x 4 x 0,8 =32000 W
32. Pw=E,/t
E, = Pyt =32000 x 70 x 60 x 60 = 8064 MJ = 8.10° J
E _210"
3. === =434 8 k;
33 " PCI T 46.10° 8
E, 810
=—=—"-=0,4=409
3.4. =7 5100 %o
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PHYSIQUE
1.1. m=uV=1x200=200kg
1.2. Q=m.c.AB=200x 4180 x (100 — 15)=71060000 J = 71060 kJ = 7,1.10" J
1.3.  Représentation B : a 100°C il y a changement d 'état de 1'eau a t° = cte
7
1.4. PzgzgﬁAt222%:35535259min13s
t ot P 20.10
1.5. At= 60 min, la valeur est cohérente avec le graphique
21. P=mg=50.10°x10=0,5N
22. P—05/0,1=5cm
R, T
. F
I.L F‘.
'
L
2.3.  MRU : 1¢re loi de Newton (loi de I'inertie) 2 F_;X[=6
P+R +F=0
2.4.  vecteur bleu
2.5. vecteurvert: P+R =—F
3.1. E=hv
c=A/T=Av
—36 8
E:E @)\:h .c_6,62.10 ><3_,go.10 ~3.5.10 °m
A E 5,67.10
3.2.  d'apres l'échelle : UV

@®®ECC-BY-NC-SA
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CHIMIE

1.1.

1.2.

2.1.

2.2.

2.3.

3.1.

3.2.
3.3.

oct:8C

an : liaison simple entre C

3 : position du C fonctionnel

one : fonction cétone C=0O

molécule B : une fonction cétone ne réagit pas a la LF

FD :

H 0O
Y/
H=C—C
H O—H
FSD linalol
CH=CH,

|
C-CHQ-CHZ-CH=C - CHs
| |

alcool lll CH3 CH3

estérification

schéma
Schéma du montage de dosage

F/ hydroxyde de.sodium

T

sonde pH-métrigue.

melange..............

barreau aimante

agitateur magnétique

CH;COOH + OH — CH;COO" + H,0
méthode des tangentes

@®®ECC-BY-NC-SA
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Courbe de dosage pH-métrique de I'acide éthanoique

pH
N
13
12 - - -
1] / T
10 | / |
g \\/
8 7] AAE
7 ] >
6 =
5 I e
4 ____,_—-——"_ -1 B \
"
3 /
2 |
1
0 >
0 4 g 12 16 20 24 28 32 36 40
Vz mL
Vae ()
3.4. al'équivalence : n(acide) = n(base), avec n = C.V
C1.V1 = Cz.VzE
C,V -1
35, C=—xt2e 9010 X244 67001/ =24 mmol/ L=2,4.10 mol/ L
V. 500
C' _ C 72_ 2
36 n=—2 12,510 2_,;1.10 —0,04=4%
Co 2,5.10

3.7.  réaction partielle
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PHYSIQUE

1.1.  MRU car distance entre pts = cte
_Ad_MM, _500x4.10"°

1.2. V,=——= = =33,3m/s
2TAL T 2. 2x300.10°°
1.3. v»,=333/10=33cm
Gy Gy 2 G; (N Ge G Gy
+ | | >+ -+
=
t vy

14. v=120km/h=120/3,6 m/s =33,3 m/s
le résultat est conforme ala § 1.2.

2.1. schéma

Ensemble
batterie +
moteur +
transmission

Fanneaux
photovoltaiques

E mécanique

\| Energie thermique |

\J Energies

thermique et
rayonnante

22, v=Ad/At

At=Ad/v=10/120=0,083 h = 0,083 x 60 min = 5 min
23. P=E/t

E=Pt=1,2.103x3,6 /(5x 60) = 1296000 J = 1,3 MJ
24. m=E/E

'=n.E =021 x 1296000 = 272160 J = 272 kJ

2.5. Ec='%mv?="x350x 33,32 = 194056 J = 194 kJ = 200 kJ
2.6, m=mm=0,21x200/272=0,1544 = 0,15 (15%)
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CHIMIE

1.1.  saccharose : diholosides
amidon: polyholosides

1.2. CiH»O4 + H,O — CeH 206 + CeH 12,06 (hydrolyse saccharose non demand¢)
C6H1206 — 2 CszOH + 2 COz

1.3.1. CH;COOH +4H"+4¢& & C,H;OH + H,0 acide faible (non demand¢)

1.3.2. (1) C,HsOH + H,O — CH;COOH +4H"+4¢
(2) 0,+t4H +4&— 2 H,O
(H)+() CHsOH+H,O+0,+4H" +4& - CH;COOH+4H " +4¢&+ 2 H,O
(H)+(2) C,Hs;OH + O, — CH3;COOH + H,O (régle du y a partir des couples)

2.1.1. R-COOH + OH — R-COO" + H,0 (neutralisation)
2.12. n=CV=C,V=9,0.10°x20,0.10°=0,18.10" mol
213. n=m/M
m=nM= 0,18.10° x 56,0 = 10,08.10° g = 10,0 mg
m(hydroxyde) 10,0
1A= =—
2.1.4. m (huile) 2,0

=5 >4, huile non alimentaire destinée au biocarburant

2.2.1. accélération de la réaction
2.2.2. méthanol : H;C-OH
glycérol (propane-1,2,3-triol) : H,C-OH
HC-OH

H,C-OH
2.2.3.

fonction ester

HaG (GHa)y — CH = CH — (CH,)7 — CHs
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PHYSIQUE

1.1. P=mg=210°x10=2.10*N
1.2. Ep=PAh=2.10"x2,5=5.10"J
1.3.1. v=R.o
o=v/R=4/(130.10%)=3,0769 = 3,1 rad/s
1.32. o=2nf
f= o/Q2mr)=3,1/2.1)=0,4897=0,49 Hz = 0,49 x 60 tr/min = 29,4 tr/min
v,=d_ MM, :500x4.10:§:33,3m/s
At 2t 2x300.10
1.3, v»=333/10=33cm
14, v=120km/h=120/3,6 m/s =33,3 m/s
le résultat est conforme a la § 1.2.

1.2.

2.1.  satension efficace d’alimentation : 230 V
on facteur de puissance : 0,85
sa puissance mécanique utile : 1,2 kW
2.2.  courant alternatif sinusoidal
23. P=Ulcosp=230x7,2x0,85=1407,6 W
24. m=Pu/P=1,2.10°/1407,6 = 0,85 (85%)

3.1, Q=m.c.A0=m.c.(0f — 0i) = 50 x 3,2.10° x (52 — 19) = 5280. 10° J = 5,28 MJ
32.1. n=Q/Q

Q'=Q/n=528/025=21,12MJ =21 MJ
322. PCI=Q'/m

m=Q'/PCI= 21,12.10°/9.10°=2,3 kg
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CHIMIE

1.1.

1.2.
1.3.

2.1.

2.2.

2.3.

24.

3.1.
3.2.

3.3.

fonction entourée : ester

réaction : hydrolyse

molécule : glycérol (propane-1,2,3-triol)

acide gras (mono) insaturés car 1 liaison double dans la chaine C
C18:1A9

C18:1 : chaine de 18 C avec 1 liaison double

A’ : double liaison sur C9 (C1 sur C fonctionnel COOH)

R-COOH + OH" — R-COO" + H,0 (neutralisation)

a I'équivalence : qté(acide) = qté(base)

n(acide) = n(base), avec n=C.V

C].V] = Cz.VzE

Cl = C2.V25 / V1

C,=1,00.10"x 23,0/ 8,0 =2,875=2,88.10> mol/L

Cm=CM=2,88.102x 282 = 8,1 g/L < 10 g/L, le cahier des charges est respecté

AV>0,3V

L+2e a2 2T

S4062_ +2e&a 2 82032_

L+2e+2 82032_ — 2T + S4O62_ +2¢ car Eo(Iz / I) > EO(S4O62_ / SzO32>)
L+2 82032_ — 2T + S4062_
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PHYSIQUE
1.1. v=R.o

o =v/R=26/(%2500.107) = 20,8 rad/s
1.2. o=2xnf

f=o0/Q2mr)=20,8/2.m)=3,31 Hz= 3,31 x 60 tr/min = 198,6 tr/min
1.3.

Sens de .
mtatmn

21, Q=m.cf=2150x 19800 = 42570000 kJ = 42,57 G
22. n=E/Q=132.10"/42,57.10°= 0,31 (31%)

2.3.
ﬂ énergie electrique utile
- énergie reque co-géneérateur - [ )| Energie thermique utile :
21GJ
% _..energie perdue
2.4.
principe de conservation de I'énergie
Eperdue = Erecue — Eutile — Ethermique = 42,57.10° - 1,32.10"° 21.10°=8,3710° J = 8,37
GJ

3.1. tension alternative sinusoidale
32. Umax=32div=3,2x100=320V
3.3.  Umax = Ueff.\2
Ueff=Umax /V2=320/V2=226 V=230V
34. S=UI

U=S/1=6,5.10°/28,3=229,7 V=230V, cette tension convient pour I'allumage moteur
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CHIMIE

1.1.  protides
1.2.

liaison peptidique
HaN — CH CH - COOH

| |
CHs H

1.3. HN-CH -C-NH-CH-COOH + H,0 — H,N-CH-C-OH + NH,-CH-COOH
| | |l |

CH; O H CH; O H
1.4. acides aminés
2.1. GCHs0,+8H +8&— 2CHs+2H,0O x1 (réduction, gain € : ox — red)
CHO,+ 2H0O — 2CO, +8H " +8¢ x1 (oxydation, perte € : red — 0x)

22. CHO,+8H +8¢&+ CHO,+ 2H,0— 2CHs+2H,0 +2CO, +8H " +8¢
C2H402 + C2H402 d 2 CH4 + 2 C02

2.3. GCH40,/ CH,4
CO, / C,H,0,

3.1.  Ke=[H;0"].[OH]
[OH] =Ke/[H;0"], avec [H;O"] = 10P"
[OH]=10"/10"*=6,3. 10°®* mol/L
3.2. NH, +HO 2 NH;+ H;0" acide faible
3.3.  le pH va diminuer car il y a augmentation de la concentration en ions hydronium H;O"
34, Cm=CM=1,7.10"x (14 +4x1) = 3,06 mol/L = 3,1 g/L
3.5.  3,1<3,5g/L donc la teneur est conforme
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PHYSIQUE

1.1. f=28500/60=141,6666~ 142 Hz

1.2. o=2af=2xmnx142=2890,1179 ~ 890 rad/s

13. v=ro=%D.o=%x40.102x890=178,02= 178 m/s
14. Ec="%mv?=%43.10"°x178=6,8.10"1]

2.1.
T(C) ,\ Temperature en fonction de la chaleur
200 4+
vapeur
100 4+

changement d'état

liquide

* ) Q ()

22. Q=m.c.Af
QI = m.c.(6f — 61) = 4,5.10° x 3800 x (100 — 4) = 1641600.10° = 1641,6.10° J =1641,6 MJ
23, Q2=0,90xQ1=0,90x 1641,6 =1477,4 MJ

24. P=E/t
E =Pt =4700.10° x 60 x 60 = 16920000.10° =16920.10°J = 16920 MJ
9
25, =%:L09=0,77:77%
E 16,92.10
2.6.

Energie thermique perdue

Energie électrigue
consommee

Résistances

électriques Energie thermique
utile chauffant le lait
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CHIMIE

1.1.  acide 2-amino-3-méthylbutanoique.
* acide butanoique : acide carboxylique avec 4 C
e 2-amino : fonction amine NH, sur C2
e 3-méthyl : ramification CH; sur C3
CH,~CH—CH—COOH
CH, NH,
1.2.1. liaison peptidique en rouge
+NH - CH 4+ CO —|NH -fIZH -|-CD NH{CH + CO|-NH ; K'IEH— CO|—|NH - (i‘,H—CD-...
I I
ECHE}E CHE (l:H_DH {(I:th {?Hz]g
l |
S SH CHas NH, -‘?
|
CHg CH 3
Methicnineg Cystéine Théonine Lysine Méthionine
2.1.  les glucides
2.2.  eauiodée : coloration bleue
3.1.  C12H22011 + H,O — 2 CsH120s
3.2. CsH1206 — 2 C2HsOH + 2 CO,
3.3.  éthanol + dioxyde de carbone
41. Cm=CM=1,6.10%x (3x12 + 6x1 +3x16) = 1,44 g/L
42. [H;O]=10""=10°% =3,16.107 mol/L < 1,6.10* mol/L
L'acide lactique n'a pas totalement réagit avec 1'eau pour former des ions hydronium
(oxonium)
5.1.  R-COOH+OH — R-COO + H,O
5.2.  lacide lactique étant un acide faible : pHg > 7
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PHYSIQUE

1.1 MRU trajectoire rectiligne et 1'écart entre les points est cte
1.2, v=Ax/At=22x10%2x20/1=0,44 m/s

1.3. v=0,44/0,10=4,4cm

1.4.1.
1.4.2.
1.4.3.

2.1.
2.2.
2.3.
2.2.

3.1.

3.2.

...............................

f= 1470 tr/min

o=2.nf= 2nwx1470/60 = 153,94 rad/s = 154 rad/s

v=R. ®

R=v/®=50,8/154=0,33m

d=2R=2x0,33=0,66 m= 66 cm (diametre théorique max)

n=Pm/Pe

Pm=n.Pe=0,88x12=10,56 kW = 10,6 kW
S=U.I=400x 36,4 =14560 V.A

Pe = U.L.cosp = S.coso

cosp =Pe/S= 12.10°/ 14560 = 0,82

E=h.v,avecc=A.v

E=hc/A

A=h.c/E=6,62.10"*x3,00.10°/ (4,35.10"") =4,57.10" m = 0,457 um
le visible
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CHIMIE

1.1.

1.2.1.
1.2.2.
1.2.3.

2.1.

2.2.

3.1.
3.2.
3.3.

3.4.
3.5.
3.6.

amidon

glucose : C¢H 1,05

amidon : (C¢H;0Os),

(C¢H1005), + n H,O — n C¢H 1,04

El) H,0,—>0,+2H"+2¢

E2) H202+2H++2§—>2H20

H,0, +H,0, +2H" +28—> 0, +2H +2&+ 2 H,O
2H202 — 02+ 2H20

H202—>1/202+H20

dosage colorimétrique ou dosage pHmétrique
HSO; + HO — SO}Z_ + H,O

a I'équivalence : n(acide) = n(base), avec C=n/V
dou:n=C.V

il vient : C].V] = Cz.VzE
Ci=Cu.Vx/V,=0,1x9,7/10,0= 9,7 10% mol/L
C=K.C;=50x9,710%=4,85 mol/L
Cm=CM= 4,85x104=504,4 g/L =500 g/L
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PHYSIQUE

1.1.  cylindre gauche : rotation sens horaire
cylindre droit : rotation sens trigonométrique
1.2. MCU
1.3. o=2af=2aN=2xx12/60=1,256rad/s~= 1,26 rad/s
14. P=Mco= 120x1,26=151 W
1.5, m=P/Pa=2x151/370=0,8162~ 0,82 (82 %)

2.1.  chevauchement des galettes
22. v=d/t=50.10"/10=5.10" m/s

3.1. IR
3.2. période T = tps pour que le signal se reproduise identique a lui méme
ici T=10s

3.3.  lepic correspond a la lumiére recue par le capteur quand la galette ne s'interpose pas
4/5 T correspond a 50 cm
doncd=1/5T=50/4=12,5cm

4.1. Q=m.c.Ab

AO=Q/(m.c)=10°/(200.10° x 2,8.10°) = 178,5714 = 178,6 °C
4.2.  L'eau contenue dans la pate subit un changement d'état (liquide — vapeur) a partir de 100
°C
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CHIMIE

1.1.
1.2.
1.3.

2.1.
2.2.

3.1.

3.2.
3.3.

4.1.
4.2.

4.3.
4.4.
4.5.

glucides (diholosides)

Ci12H» Oy (erreur d'énoncé : il ya 1 O en trop sur le C1 portant la liaison osidique)

Ci,H»011 + H,O — 2 C¢H120¢

milieu sans présence d'oxygene gazeux (dioxygene O,)
C5H1206 — 2 COz(g) + 2 CszOH

C6H606 + 2 I‘IJr + 2 € (_—) C6H806

% 0,+ 2H +2& 2 H,0

régle du Y 1/2 Oz + C6H306 — C6H606 + HzO
l'acide ascorbique “fixe” I'oxygene

C1.V1 = Cz.VZE
méthodes des tangeantes
E(28,0; 8,5)

pH

11

3
_'-"4‘//.-’"
[ =1
H__'_,..--"""H-'HFH_
3
I
1
i <
a [ g 12 16 = 1 28 32 3B [1x} 18

Ci=CuVx/V,=0,20x28,0/10,0 = 0,56 mol/L
Cm=CM= 0,56x 176 =98,56 g/L =~ 100 g/L soit 10 g/100 mL
le résultat est conforme au calcul, le produit est pratiquement pur
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CHIMIE

1.1.
1.2.
1.3.1.
1.3.2.

amidon

holoside

glucose

(C5H1005)H+ n Hzo —n C5H1206

2.1.  réaction acido-basique entre base forte et acide fort, donc pH: = 7,0
2.2. C].Vl = Cz.VzE
23. Ci=CuVx/V,=020x12,1/10,0= 2,42.10" mol/L =242 mmol/L
2.4.  facteur de dilution K=C/C;=20
C=K.C,;=2,42.10" x 20 = 4,84 mol/L
25. Cm=CM-= 4.8x40=192,0g/L
2.6. Cm= m/V,soit M= 192,0 g
%%oMsoude = Msoude/ Miotution = 192/ 1180 = 16,3 % < 20%, conforme a la 1égislation
3.1.
Zy7Ha 4/COC- CH;
Ci7Hy + SO0 iCIH
Zy7Ha 2C00/—= CH;
3 fonctions ester
3.1.  CHj;-(CH,),-CH=CH-CH,-CH=CH-(CH,);-COOH
3.2. Cy;H;-COOH HO-CH, C7H5,-COO-CH;
| |
Cy7H3,-COOH + HO-CH — Ci7H;3,-COO-CH + 3 H,O
| |
Ci7H3;-COOH HO-CH, Ci7H;,-COO-CH,
PHYSIQUE
1.1. P=mg=32x10=32N
1.2. P=32/8=4cm
1.3.  MRU car les pts de la trajectoire sont espacés de fagon uniforme
1.4. 1léreloide Newton: V,=cie=3IF, =0 P+F=0=P=—F<|P|=|F|
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Sens du mouvement

P
-

:":GI:I NG1 NGE NGS sf‘%‘f: }Gg\j
_}
o]
A 4

2.1.  le changement d'état correspond au palier (t° = cte)

O = 60 °C

Qi =160MJ

8(°C)

100

80

B0

40

20

t T 1 T T t t t » Q (M"J)
0 40 a0 120 160 200

22. m=Q/E

E=Q:/n=160/0,83=192,77 MJ = 193 MJ
23. wpu=E/V

V=E/n=193.10°/45,6.10°=4,2324 =42 m’
31. o=2nf=2xnx50=314,16rad/s
3.2.  Pa=U.lcosp

cosp = Pa / (U.I) =4400/ (230 x 25) =0,7652 = 0,77
3.3.  o@==arccos(0,77) = 39,646 = 39,6 °
34. Im=Ileff\2=25xV2=35355=354A
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PHYSIQUE

1.1. S=UI=230x4,0=920,0 VA
1.2.1. T=4div=4x5ms=20ms
1.2.2. t=0,4div=0,4x 5ms =2 ms
2.t _2XmX2 _ W
123, ¢=—F =7 =5rad
1.3.  cose = cos(n/5) = 0,809 = 0,8
1.4. P=U.cosp=S.cos¢p =920,0x 0,8 =736 W

2.1.  les vecteurs forcent sont portés sur la méme direction mais avec des sens opposé€s

Leurs normes sont identiques

Leurs droites d'action ne passent pas par le centre de rotation
22. Mc=Cd/2=2Fd/2=Fd

Mc 0.5
F=—-=—2"_=125N
d 4107

2.3. F=12,5N>10N, le blender vérifie la condition

3.1.  L'eau cede de la chaleur au milieu, donc Q <0
32. Q=m.L

Q:=m.L;=-m.L;=-1,5x3,33.10° = -499500 J = -499,5 kJ = -500 kJ

33, Qr=Q +Q,=-1254-4995=-624,9 k] = -625 kJ

E_[Q¢ |-625.10°
34, p==="T— =43,4W
t t 4x60x60 ’
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CHIMIE

1.1.

1.2.

2.1.
2.2.

3.1.

3.2.

4.1.
4.2.

4.3.

44.

4.5.
4.6.

@®®ECC-BY-NC-SA

acide carboxylique

CHz — C — CH;

fonction alcool Il

acide citrique posséde 3 fonction acide carboxylique

CeH1206 + 2 H* + 2 & = CeH140s

lors de la transformation du glucose il y a gain d'€lectrons : donc réduction

acide gras saturé : chaine C formée de liaisons simples

CH; — (CHa),s — COOH
CHZOH — CHOH — CHZOH + HOOC — (CH2)16 — CH3 —
CH20H — CHOH — CH200CH; — (CHa);s — COOH + H,0

AH+HO* —- A+ H,0O

méthode des tangentes E(8,8 ; 7,4)

pH :
g B 2 o
’ W e
. L X
f;x . /F_ \ A
/} P
| /://
r//_/

| S - 1

4

-l

-

L

Volume d

a I'équivalence : n(acide) = n(base), avec n = C.V
n=n,>C,.V,=C,.V

C,.V,=C,.V,E=C(C,=
Cm=CM =8,8.10"x 176 = 0,15488 = 0,15 mol/L = 0,16 mol/L

G, V,E_1,0.107x8.8

Vi

10,0

Cm=0,15 g/LL<0,30 g/L, la norme est respectée

¥

=8,8.10 *mol/L

"3

e solution d’hydroxyde de sodium {mL)
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PHYSIQUE

1.3.

1.4

L.5.

2.1.

2.2.

MCU car I'angle a est cte au cours du temps et la trajectoire forme un cerle
o=0/t=2n/T

o=0/t=18°—rad/ 100 ms — s

®»=0,314/0,1 =3,14rad /s

0=2n/T, T=20x0,1 =2 s (20 intervalles de temps pour 1 tour)
ow=27n/2= mrad/s

V=R o

R =5 cm sur le document

al'échelle:R=5x10=50 cm

V=50.10*x n=1,57 m/s

longueur du vecteur : 1,57/0,5= wcm

Longueur (cm) Vitesse (m/s)
1 0,5
x=7? 1,57
Ms
B
Vs
aN — Vz/R

ax=1,57*/0,5=4,93 m/s?

W(P) = m.g.(hi — hf)

W(P) =24.10° x 10 x (0 — 0,6) = -144 kJ < 0 donc travail résistant
P=E/t=W/t

P= 144.10°/3600 =40 W

r = sortie / entrée = Pméca / Pchim

3
r=— 10 33330,
(40x4,7.10")/3600
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4.1.  partie du spectre des ondes électromagnétiques
visible € [400 nm ; 800 nm] = [400.10° m ; 800.10° m] =[4.10" m ; 8.107 m]

4 x107 8x107
;".l m
I | » M
ultraviolet lumiére visible infrarouge

42. E=hv

doncv=E/h=1,89.10"/(6,62.10°%

v=2,85.10"Hz

c=AV

donc A=c/v=3,0.108/(2,85.10")
A=1.10°m=1 pm = 1000 nm
43. 800nm < A< 10°nm, domaine des IR
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CHIMIE

1.1.
1.2.
1.3.

2.1.
2.2.

3.1.

3.2.
6x

4.1.1.
4.1.2.

4.2.1.
4.2.2.

amidon : glucides
polyholoside

amidon mis en évidence par l'eau iodée : couleur bleu foncée a froid

hydrolyse

Alcool I
(0-CH,- CH-CH-CH-CH-
Alcool 1

fonction
aldéhyde

El) 2H20—>02+4H++4é
E2) 6 COz +24 H+ +24 € — C6H1206 + 6 HzO

il faut 24 & pour E1) et E2) afin d'avoir un échange équilibré : 6 x E1 + E2

El) I12HO —-60,+24H +24 ¢
E2) 6 COz + 24 H+ + 24 € — C6H1205 + 6 HzO

12H20+6C02+24H++24é—>602+24H++246+C6H1206+6H20

6 H,O + 6 CO, — 6 O, + CsH 205

CH;-CHOH-COOH + H;0 2 CH;-CHOH-COO" + H;0*
[H;0'] = 10% = 10> = 1,26.10" mol/L

[H;0'].[OH] = Ke
[OH]=Ke/[H:0']=10"/1,26.10°=7,94.10"2 mol/L

. C>[H;07]
1 N 1 _1
gn(aczde)—En(permanganate)c)gCl.V1—§C2.V2E

Ci=52Cy Ve /V,=5/25,0.10°%x8,0/10,0= 10? mol/L
C = C1
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http://projet.eu.org/pedago/sujets/2011-Techno-E8-STAV-Fr-Ant-Guya-Reu-bis.pdf

PHYSIQUE

A=10"m=107.10"= 10" nm (rayons y)
c=A/T=Av
v=c/A=3,0.10°/10"=3,0.10° Hz
T=1/v=0,33.10"5s
1.3. E=hv=6,62.10%x3,0.10°=19,86.10"J=2.10" ]
1.4. E=3,510"x210"=70]J
1.5. D=E/m=70/1,0=70 Gy
1.6. D <75 Gy, la dose D est conforme (0,075 kGy = 0,075.10° Gy)

2.1.  Lasublimation est le passage d'un élément de I'état solide a I'état gazeux directement sans
passer par 1'état liquide

22. m.=0,89.m=0,89x 15=13,35kg=13,35L

23. Q=m.L=13,35x2830=37780,5 kJ > 0 car la glace absorbe de la chaleur

2.4. le changement d'état s'effectue a t° cte (Etherm est utilisée pour le changement d'état)

3.1. effet Joule
32. P=UI
I=P/U=2000/230=8,6956=28,7A

3.3.
lére solution : effet Joule 2¢éme solution : loi d'Ohm
P=rI? U=rl
r=P/12=2000/8,72=2645=26Q r=U/1=230/8,7=26,45=26 Q

341. m=p.V=1,09x9=9,81kg
34.2. Q=m.c.AB =m.c.(6f—0i) =9,81 x 4010 x (75 — 15) =2360286 ] =2,4 MJ
343. P=E/t

t=E/P=2360286/2000=1180s=19,66 min =19 min 40 s
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CHIMIE

1.1.
CeHs —
fonction
acide carboxylique

1.2. C¢Hs-COOH + H,O 2 C¢Hs-COO" + H;0" acide faible
1.3.  pH=pKa-+log([A]/[AH])

ici pH < pKa, donc log([CsHs-COOT] / [CsHs-COOH]) < 1

la forme acide prédomine [CsHs-COOH] > [C¢Hs-COO"]
1.4.1. estérification
1.4.2. réaction lente et partielle
1.4.3. ester + eau
2.1.  régle duy : l'oxydant le + fort (ion permanganate) réagit avec le réducteur le + fort (acide
oxalique)
22. El) MnOs+ 8H +5& 2 Mn* +4 H,0 x2

E2) 2CO,+ 2H"+2¢& @ H,C,0,4 X5
2.3.  daprés §2.1.: 2 MnO, + 16 H' + 10 & + 5 H,C,04— 2 Mn*' + 8 H,O + 10 CO, + 10 H" + 10 &

2MnOy4 +6 H +5 H,C, 0, — 2 Mn?" + 8 H,O + 10 CO,
2.4. d'aprés I'équation : n(oxydant) / 2 = n(réducteur) / 5

n(C1.V1) / 2= H(C2.V2]5) / 5

5n(Ci. V) =2 n(C,.Vap)
25 C=2/5C.V/V,=2/5x5,0.10°x12,8/10,0= 2,56.10° mol/L
26. Cm=CM= 2,56.10°x (39,1 + 54,9 + 4x16,0) = 404,48 mg/L = 404 mg/L < 500 mg/L

le résultat est conforme au préconisation
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Sujet 2011 Polynésie
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PHYSIQUE
1.1. I
/~
\ —)> E jus
E vapeur m—)  échangeur |
\7 / > ‘ E perdue ‘
1.2.  énergie utile : E vapeur
énergie consommeée : E jus
1.3.  conduction (ex : les métaux tres bon conducteur électricité + chaleur)
convection (ex : convecteur €lectrique)
14. P=E/t=Q/t
P=5,28.10"x 1000 / (1 x 3600) = 14,67 10° W = 14,67 MW
1.5.  Q=m.c.(6f- 6i)
5,28.107 x 1000 = 3,30.10° x ¢ x (120 — 80)
c=5,28.10"/(3,30.10° x 40) = 4000 Jkg'.°C"'
1.6. m=sortie / entrée = Ejus / Evapeur
0,80 = 5,28.10" / Evapeur
Evapeur = 5,28.10'°/ 0,80 = 6,60.10" J
1.7.  Eperdue = Evapeur — Ejus = (1 — 0,80) x Evapeur
Eperdue = 6,60.10"° — 5,28.10"° = 1,32.10" J
21. o=2nf= 2nx1500/60= 50m=157,1rad/s
22. v=R.®=1,370/2x 157,1=107,6 m/s (NB : 1370 mm = 1,37 m)
2.3. ay=Vv*/R=107,62/0,685=8450,9 m/s?> (NB : systeéme en rotation)
3.1.  schéma
Circuit magnétique Champ magnétique
UH'T TUBT
Courant
électrique Bobine BT
Bobine HT {Basse Tension)
(Haute Tension)
32. m=U,/U;=3150/15000=0,21 <1 (abaisseur de tension)
3.3. m = Il / 12

[ =ml,=0,21 x315=66,15 A
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CHIMIE

1.1.  cellulose : diholoside
amidon : polyholoside
glucose : ose
lactose : diholoside
maltose : diholoside
fructose : ose
galactose : ose (isomere glucose)
saccharose : diholoside
1.2. méme FB mais FSD ou FD différentes
2.1.1. m = 15% maticre premicre = 15% x 1000 = 150 kg
2.1.2. C=n/Vavecn=m/M
n=150x 10°/(12x12 +22x1 + 11x16) = 438,6 mol
C=438,6/700=0,63 mol/L
2.2. C12H22011 + HzO — 2 C6H1206
2.3.  testa laliqueur de Fehling
remplir un tube a essai avec 1 mL de solution, rajouter qques gouttes de LF, faire chauffer
si la réaction est positive, il y a apparition d'un précipité rouge brique (oxyde de Cu)
3.1.
fonction fonction fonction
alcool | aldehyde alcoll Il

CH{OH - (CHOH)

3.2.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

fonction

fonction
alcool |

alcoll I

C6H1206 — 2 C2H50H + 2 COZ

régle du v : oxydant le + fort réagit avec le réducteur le + fort
AE°>03V

(E1) Cr,O7+14H + 6& = 2Cr" + TH,0O X2
(E2) C2H402 + 4 H+ + 4 e = CszO + Hzo X3
on équilibre les €:2 x (E1) + 3 x (E2)

regleduy:

CH{OM)— (CHOH)}

CH{OH)

fonction

) alcool |
fonction

cétone

2Cr, 07 +28H +12&8+3 C;HO +3H,0= 4 Cr" + 14 H,0 +3 C;H,O, + 12 H" + 12 &

2 CI‘2072_ +16 H +3 C,HiO= 4 crr+11 H,O + 3 C,H4,0,
Cr,0+ +8 H' +3/2 C,HO = 2 Cr’* + 11/2 H,O + 3/2 C,H,0,
l'acide apporte les ions H' nécessaires a la réaction
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PHYSIQUE
Ad MM, 30/15x10.10°°
. == == 2 =04
VsTACL . 21 2x0.25 0,40m/s
. _Av_V¢Vi_0,30—0,20 —02m/s

LSTA 21 2x025

3.1. apartirdet=t), v=cte
donc a = 0 dans le cas d'un Mouvement rectiligne
ap=ap=a;3=0
3.2.  pourte[t;tyo], a=cte=0,2 m/s* donc MRUV
3.3.  pourte]ty;tis], v=-cte=0,5 m/s (a=0) donc MRU
34. My

-

4.1.  léreloide Newton: vy=cle=>X F, =0
P+R+F=0
4.2.1.

F
422. F=1,5cm=10N
4.2.3. dans le triangle rectangle en G : F = P.sino = m.g.sina = 5,8 x 10 x sin(10) =10 N
on suppose g = 10 N/kg et masse « clayette et pommes » m = 5,8 kg (non précisés dans 1'énonce)
4.3. W, (F)=F.AB=F.AB.cos(0)=10x5=50J >0, travail moteur

8
51, c=tzipei=t=3000 gy,
T v 3,0.10

52 E=hv=6,62.10"x3,0.10"=19,86.10" J=19,86.10"°/ 1,6.10" eV = 12,4 eV
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CHIMIE

1.1.

1.2.
1.3.

2.1.
2.2.

2.3.

3.1.

3.2.

3.3.

4.1.
4.2.

glucose : 1 fonction aldéhyde, 1 fonction alcool I, 4 fonctions alcool II
fructose : 1 fonction cétone, 2 fonctions alcool I, 3 fonctions alcool 11
méme FB mais FD ou FSD différentes

A : amidon car réagit au Lugol

B : fructose car réagit a la DNPH mais négatif au Tollens

C : glucose car réagit a la DNPH et au Tollens

Agr+e 2 Ag

d'aprés les potentiels, Ag™ / Ag est le plus réducteur
Ag'+e— Ag x2
R-CHO+3 OH — R-COO +2H,O+2¢& x1

2Ag"+2&+R-CHO+30H —2Ag+ R-COO+2H,O+2¢
2Ag"+R-CHO+3 OH — 2Ag+ R-COO +2 H,O
dépdt d'argent sur le tube

fonction ester

CH3 — CHz — CH;
CHs

réaction d'estérification

réaction lente et partielle
butanoate de méthyle

4C de la partie acide carboxylique
1C de la partie alcool

CH3—COOH + OH — CHs-COO + H,O
méthode des tangente : E(13,2 ; 8,7)
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14 Vy;mL
0 -+ . . . SRR IOPON | . | A
0 2 4 i ] i 10 12 14 16 18 20 22 24
C,-V,_1,00.10'x13.2

43. aléquivalence: C,.V,=C,.V,=C = =1,32.10 "'mol/L

Vv, 10,0
44, facteur de dilution K=§ »C=K.C,=10x1,32.10" =1,32mol/L

1
45. Cm=CM=132x(12+3x1+12+2x16+1)=79,2 g/L
doncm=792¢g
oy m 792
P=10"=0

4.6. x1,02=8,1
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Sujet 2010 métropole
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Physique

1.1.

caractéristiques du moteur : 230V ; S0 Hz ; 370 W ; 2,4 A

230 V : tension d'alimentation du moteur en Volts
50 Hz : fréquence du courant en Hertz
370 W : puissance mécanique utile du moteur en Watt
2,4 A : intensité €lectrique du courant en Ampere
1.2.  puissance apparente S=U.I(Uen V,1en A, S en V.A)
S=230x2,4=552V.A
1.3. n=80%
1.3.1 m=sortie / entrée = P utile / P active = Pu/ Pa
on en déduit Pa=Pu/ 1
Pa=370/0,8 =462,5W
1.3.2 facteur de puissance : cos@
Puissance active : Pa = U.l.cos@ = S.cos¢
cosp=Pa/S
cosp =462,5/552=0,837862 = 0,84
2. Vrot =27 tr/min, d = 700 mm
2.1.  Mouvement Circulaire Uniforme
2.2.  fréquence : nbr de cycles /s
f=27/60=0,45 Hz
23.  o=2xaf=2n/T
o=2nx0,45=2,83 rad/s
24. V=R o
V=700/2x 107 x 2,83 =0,99 m/s
2.5.  le calibre 2 est + petit que le calibre 1
3. m=5,0kg, 6=15295°Cent= 10 min
3.1.  Q=m.c.(6f- 61)
Q=5,0x3200x (95— 15)=1280000 J = 1,28 MJ
3.2  Pw=Energie/temps =Q/t
Pn=1,28x 10°/ (10 x 60) =2133 W =2,13 kW
Chimie
1. glycérol : CH,OH — CHOH - CH,OH
1.1.  c'estun tri alcool : 3 fonctions OH
la molécule possede 3 C : propane (hydrocarbure équivalent)
propane-1,2,3-triol
1.2. il existe au moins 1 liaison double dans la chaine de C
1.3.  ac. Stéraique C,;H;5-COOH
1.3.1. estérification (acide carb. + alcool — ester + eau)
1.3.2. réaction partielle et lente
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1.3.3.
1.3.4.

2.2.
2.2.1.

2.2.2.
2.2.3.
2.2.4.

225

Lipides

Iglycérol + 3 ac. Stéarique — stéarine (triglycéride) + 3 eau

CH; - OH HOOC -Cy;H 35

ICH = OH * IH OOC — an 35

CH;-OH  HOOC-CyHo

alycérol . 3 ac. stéarique

FSD stéarine
CHy— 0 = CO = CyH...

CH-0-CO- C1TH.35

l

CH;-0-CO-CyHzs
¢étude des protides
amphion

acide
——=C——GO0H

H,N* Wt H3 *

base

Va=20mL, C5=0,010 mol/L

dosage colorimétrique

burette graduée

solution tifrante
“Na' HO'
= 2,00.107 mol. L

solution & doser
acide lactique
4V, =150 mL
| +phénolphtaléine
== agitateur
magnétique

R-CH(NH;")COO" + OH" — R-CH(NH,)COO" + H,O (neutralisation)

CH; -0 -CO-Cy7H 5
: CH—O‘—CO—CﬂHGE +

CH; -0 ~-CO-CysHzs

stéarine

équivalence : qté en acide = qté de base

nap — nNp
orC=n/V,doncn=C.V
d'ou : CA.VA = CB.VB

CA = CB-VB / VA

C,=0,01x11,0/20,0=5,5.10° mol/L

Cm=CM

Cm=5,5.10"x 146 = 0,803 g/L
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PHYSIQUE

1.1.  phase 1 : MRU
phase 2 : MRUV
1.2 v=d/t
d=vt=(50/3,6)x2=278m
1.3. D=v*/(2gk)=(50/3,6>/(2x10x0,5)=19,3m
14. Dr=d+D=27,8+193=47,1m
1.5, a=Av/At=(0-(50/3,6))/2=-6,9 m/s?

2.1. Ec='"mv?*="%1100x (50/3,6)>=106096 J
2.2.  Em=Ec+ Ep=106096 + 0= 106096 J
2.3. aupointA:Ec=0

Em = Ep, avec Ep =m.g.h

h=Em/(m.g) = 106096/ (1100 x 10) =9,65 m
24. n=h/2,6=9,65/2,6=3,7 étages

3.1.  période : temps pour 1 cycle.
T =8 div= 28 x 100 = 800 ms
f=1/T=1/0,8=125Hz
Um=24div=24x5=12V
32. P=UI=Um\2I(NB: Um=UA\?2)
[=P\2/Um=21x\2/12=247A
33. P=3Pi=21+21+21 +12+5+5=94W
34. P=E/t
E=Pt=94x5x 60=28200]

CHIMIE

1.

acide
carboxylique

Alcool 111

2.1.  estérification (acide carb. + alcool 2 ester + eau)

2.2.  réaction partielle et lente

2.3. C¢H4(OH)COOH + CH;0H 2 CsH4(OH)COOCH; + H,O
2.4.1. chauffe ballon électrique

2.4.2. catalyseur

2.4.3. ampoule a décanter
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244.

La phase aqueuse est recueillie en premier
puisque plus dense.

\ ,J phase supéneure organique
b Y main dense

phase infeneure agueuse,
densité supérieure

..,l

pr

3.1.  AH+ OH — A"+ H,O (neutralisation)
3.2, E(13,8;7,2)

Annaxe C : courbe pH-métrigue du dosage de 'aspirine

pH T
" ]
13 — : s :

= SEEE T
1 e — ' =
10 ; : : =t
n ' \u. I’ |

N

10 15 . 2 H :v; (L)
Vag
33 C].Vl = Cz.VZE

C1 = Cz.VZE/ V1
Cr=0,20x 13,8/250=11,0.10"° mol/L

3.4.
Qté (mol) Volume (mL)
11,0.10° 1000
n 250

n=11,0.10"°x 250 / 1000 = 2,75.10" mol
35, n=m/M

m=nM=2,75.10°x 180=0,495 ¢
3.6. 0,495 g=495 mg = 500 mg
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PHYSIQUE

1.1.1. ~ courant alternatif sinusoidal
230 V : tension d'alimentation 230 Volts
50 Hz : fréquence du courant 50 Hertz
500 W : puissance mécanique utile 500 Watt
cos ¢ : facteur de puissance
1.1.2. T=1/f=1/50=20ms
1.1.3. Um=U~2=230xV2=325V
1.1.4. n=P/Pabs
Pabs= P/n=500/0,8 =625 W
1.1.5. P=U.L cos ¢
I=P/(U.cos ¢) =625/(230x0,9)=3,0199A=3 A

1.2.1. P=E/t
E=Pt=2000x 15x 60=1,8 MJ
1.2.2. Effet Joule
1.2.3. P=R.I?, avec P=U.I (résistance pure)
P=R.(P/U)?
R=U2/P=230%/2000~26 Q
1.2.4. Q=m.c.AO
m=Q/(c.A0)=1,8.10°/(4,18.10° x (60 —17)) = 10 kg — 10 L

2.1. o=2nf

f=ow0/(2rn)=126/(2n)~=20Hz
22. n=1fx60=20x60=1200 tr/min
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CHIMIE

1.1.
1.2.
1.3.
1.4.

1.5.

2.1.
2.2.

3.1.

3.2.
3.3.

3.4.

3.5.

alcool classe II : le C fonctionnel porte 1 seul H

acide éthanoique (ou acétique)

pH = -Log[H;0"] = -LogC = -Log(2,0.10%) = 1,7

acide faible car pH > 1,7

CH;-COOH + H,O 2 CH;-COO" + H;0" acide faible

CH;-COOH + R-OH 2 CH;-COOR + H,O
estérification, réaction lente et partielle

schéma dosage colorimétrique
! burette graduée

zolution fitrante
# Na HO (soude)

¥

' solution S
- * + indicateur

| (T)be__agitateur

magnétiaue

CH;-COOH + OH" — CH;-COO" + H,O

C].Vl = C2-V2E

Ci=Cu.Vx/Vi=0,25x16,0/10,0= 0,4 mol/L
K=V,/V=C/(C

C=C.V,/V=0,4x200/20=4 mol/L
Cm=CM=4x(12+3x1+12+2x16+ 1)=240 g/L
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CHIMIE

Les glucides

amidon : polyholosides

maltose : hétérosides

glucose : oses
1.3.  accélérateur de réaction (catalyseur) biochimique
14 C12H22011 + Hzo g 2 C6H1206

2.1.  fermentation alcoolique
22 C6H1206 — 2 C2H5OH + 2 C02

3.1. CHs-COOH
Acide éthanoique
3.2.1. schéma

Solution titrante —

Turbulent e

Agitateur __— P
magneétigque

3.2.2. CH;COOH +OH — CH;COO" + H,O

Cs-Vee_0,10x12,5
V., 100,

3.2.4. 1,25.10%<2,5.10%, la qualité de la biére est correcte

=12,5.10" mol

3.2.3. aléquivalence: C,.V,=C,. V(=
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PHYSIQUE

1.1.

1.2.
1.3.
1.4.

2.1.
2.2.

2.3.

2.4.
2.5.

2.6.

2.7.

100
1000

p=£©m=p.v=1000x =100kg
v

Q=m.c.Ad = m.c.(0f — 0i) = 100 x 4180 x (0 — 25) = -10450000 J = -10450 kJ = -10,45 MJ

Q <0, la biere cede de la chaleur au milieu extérieur
p_E_Q_ -10,45.10

=34833W
t ot 5x 60

P=mg=59x10=59N
P=59/10=59cm

Echelle : 1 cm pour 10 N

W ,,(P)=P.AB=P.AB.cos(90+0)=59x 20x cos (90+15)=—305J
ou W ,,(P)=P.Ah=m.g.(h,—h,)=59x10x(0—5.2)=—307]
Le travail est < 0 car la force du poids s'oppose au déplacement : travail résistant

la réaction du sol/tonneau est perpendiculaire au déplacement (cos(90) = 0)
AECAB:%.m.VBZ—%.m.VAZZ%.m.(VBz—VAZ):%.m.(VB—VA).(VB+VA>:O
Car vg = v, =cte - . . _
th.de I'Ec :  AEc ;=X W ,(F)=0=W (P )+ W ,(R)+W ,,(F,)
W ,(F )=—W ,(P)=—(-307)=307J
E _ WAB(ﬁm) :307
t

P=—
t 20

=15w
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PHYSIQUE
1.1.  Erayonante, Ethermique et Echimique
1.2. IRetUV
1.3.1. ¢c=A/T=Av
v=c/A=3,0.10°/(660.10") = 4,54.10" Hz
1.32. T=1/v=1/(4,54.10")=0,22.10"s
1.3.3. E=hv=6,62.10"x4,54.10" = 30.10%J
2.1.1. v=Ax/At
M/ M; _50x24.10~°
= = 2 =0,6m/
V2T A 2x 1 OIS
212, v»==0,6/0,2=3cm
s
M; \% o
M;M; 50x4,8.10"
213, v,=—"= : =1,2m/
VaTTO AL 2x1 < mis
2.14. a=Av/At
Vy—Vy_1,2-0,6
= == —=0,3m/s?
BT oA 2x1 oM
2.1.5. MRUV
22.1. P=m.g=300x 10=3000 N
2.2.2. P=3000/500=6cm
2.2.3. Fm=3090/500=6,18 cm
224, F=P+F, < F=-3000+3090=90 N
> R - F _ 90
2.2.5. 2¢éme loi de Newton : ZFm:m.a@F:m.a@a:E:W:Oﬁm/s?
le résultat est conforme au §2.1.4
23.1. Eaa=%mv4=%x300x1,22=2161]
2.3.2. Eps=m.g.hs=300x 10x2,4=72001J
2.33. Em=Ecs+Eps=216+7200=74161]
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CHIMIE

1.1.
1.2.

1.3.

2.1.
2.2.
2.3.
24.

3.1.

3.2.
3.3.

4.1.
4.2.

4.3.

4.4.
4.5.
4.6.1.

4.6.2.

catalyseur biologique

aldose : glucose

fructose : cétose

oligoholoside :

polyholoside : amidon

H2N - CH -CO — NH - CH - COOH + H,0 — H2N — CH -COOH + H2N — CH — COOH

| | | |
CHs CH2SH CHs CH2SH

C6H1206 — 2 CH3 - CHOH - COOH

milieu sans air ou sans dioxygene

pour que le milieu soit anaérobie

la molécule formée est un acide carboxylique qui diminue le pH du milieu

pH=~=4

[H;0"]=10?"=10"*=1,6.10" mol/L

[H;O"].[OH] = 10"
[OH]=10"/[H;0"1=10"/(1,6.10%) = 6,3. 10" mol/L

réaction rapide et visible

El) MnOs+ 8H +5& @ Mn* +4 H,0O x 4

E2) CH;COOH+ 4H'+4¢& @ CH;CH,OH + H,O X5

régle du v : 'oxydant le + fort (ion permanganate) réagit avec le réducteur le + fort (éthanol)
4 MnOy +32H"+20 &+ 5 CH;CH,OH + 5 H,O — 4 Mn*" + 16 H,0O + 5 CH;COOH + 20 H" + 20 &
4 MnOy + 12 H" + 5 CH;CH,OH — 4 Mn*" + 11H,0 + 5 CH;COOH

l'acide apporte les ions H' nécessaires a la réaction

le pH ~4, donc il y a des ions H" présents dans le milieu

C=n/V,avecn=m/M

C=m/(M.V)

m=CM.V=3.102x 158 x250.10°=1,185 ¢

n= Co.Vo = C].V]

Vo= C1.V1/ Co = 5103 x 150/ 3.10_2 =25mL
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PHYSIQUE

1.1 f=3600 tr / min = 3600 / 60 = 60 Hz
1.2. o=2nxf= 2xx60=376,8~377rad/s
1.3. v=Ro

1.4.

2.1.

2.2
2.3.
24.
3.1.

3,2,

R =9 cm sur le document

v=9.10% x 377 =339 m/s

direction : perpendiculaire a la trajectoire
sens : vers l'axe de rotation

M
AN
— N
Vg
an=V?/R

an=33,92/(9.107%) = 12791,4 m/s?

période : temps pour effectuer un cycle.
T=25-5=20ms
f=1/T=1/(20.10% =50 Hz

Um=325V

Ueff=Um /N2 =325/V2=230V

T=2ms

¢=2m1/T=2n2/20= n/5rad

facteur de puissance : cos @ = cos(n/5) = 0,81

p=m/V

m=p.V=1085x 50000/ 1000 = 54250 kg = 54,25 t
Q=m.c.A0

Qi =m.c.(0,—0;) =54250 x 4010 x (62 — 18) =9571,87 MJ
¥Qi=0

Q+Q+tQ:=0

m.c.(@z — 01) + m.c.(63 — 02) + m.c.(94 — 63) =0

(62 — 91) + (93 — 92) + (94 — 63) = 0

(62— 18) + (74— 62) + (0, — 74) = 0

94 = 91 = 18 OC
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CHIMIE

1.1.  dans un tube a essai qui contient 1 mL de solution ajouter qques gouttes de LF
faire chauffer 1égerement au bain Marie
en cas de test +, il y a apparition d'un précipité rouge brique
1.2.  sile test est +, le sucre est réducteur
1.3.  l'acide hydrolyse le saccharose et donne du glucose (et fructose) qui est réducteur
1.4.1. CH;-CH,-OH
1.4.2. glucose — éthanol + dioxyde de Carbone
C6H1206 — 2 CH3-CH2-OH +2 COz

2.1. El) SO,+2H,0 — SO/~ +4H" +2¢
E2) L+2& — 2T
22. SO, +2H0+L+2&8 — SO~ +4H +2¢&+ 2T
SOz+2H20+Iz — SO42_+4H++ 2T
2.3. n(SOQ) = H(Iz)
Cl.V1 = Cz.VzE
2.4. Enprésence d'empois d'amidon le diiode donne une teinte violet foncé
25, Ci=C.Vx/V;=50.10°x8,6/100,0= 4,3.10* mol/L
2.6. Cm=CM =C;.M(S0,)
Cm=43.10"x (32,0 +2 x 16,0) = 275,2.10" g/L = 27,5 mg/L < 150 mg/L (conforme)
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PHYSIQUE

1.1.

1.2.
1.3.

1.4.
L.5.

1.6.
1.7.

2.1.
2.2.
2.3.
2.4.

4.1.

4.2.
4.3.

D:?V@ V=D

1030
1000
W (P)=m.g.Ah=2781x10x(0—-2)=-55620] <0, travail résistant

avecu:%«:)m:u.Vq,t.D.t: x45x60=2781kg

_IP) Ly WP) 55620 _ 505636 7506 1t
W 7 011

E_ W _ 505636

i1 60x60 OV

loidOhm: U=2Z1
Z=U/1=230/2,3=100Q
Pa=U.L.cosp =230x2,3x0,8=4232 W
p=P/Pa=140/423=0,33=33%

o=2mnf=2xnx 1400/ 60 = 146,6 rad/s

v=r.o=%0.0= %x0,96x 146,6 = 70,37 = 70,4 m/s

Ec= Y%mv?= % x4,1.10°x704>*=0,11]

an=v/r=(ro)}/r=ro*= %0.0°= %2 x0,96 x 146,62 =10315,9 m/s?

Q=m.c.A0 =150 x 2,8.10° x (80 — 30) =21000.10° = 21.10° =21 MJ

8
i:i.v@v=£=%=4,9l8 10" =4,92.10“ Hz
T 4 610.10

400 nm < A < 800 nm : domaine du visible
E=hv=6,62.10*x4,92.10"*=32,57.10%°J

cC=
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CHIMIE

1.1.  les glucides
1.2. C]2H22011 + HzO - C6H1206 + C6HI206
131 C6H1206 — 2 CH3-CHOH-COOH

1.3.2.
fonction
CH; -CH acide carboxylique
fonction

alcool II
1.3.3. accélérateur de réaction biochimique

2.1.  R-COOH + OH — R-COO" + H,O
2.2. al'équivalence : n(acide) = n(base) avecn=C/V

CA.VA = CB.VBE
23. Cx=CgVps/Vy=1,0.10"x9,1/(10,0+10,0) =4,55.10% mol/L
_y Vi _Cs Va 20,0 =
K=—=—o(Cs=C,.—=4,55.10 "x——=9.1.10 1/L
2.4.  facteur de dilution VoG, < Cs=C, v , X 00> mo

25. Cm=Cs.M=9,1.102x (12+3x1 +12+1 +16+1 +12+2x16 + 1) =8,2 g/L
2.6.

°D g/L
15 1,5
X 8,2

x=82x15/1,5=82°D
2.7.  8<8,2 <10 créme maturée qu'il faut désacidifier

3.1.  acide butanoique : 4C
H;C-CH,-CH,-COOH

3.2. CH>—OH CH2—O—-CO—[CHz]>—CHs
| |
CH-OH + 3 HOOC—CH2]—CHs a CH —O—CO—-[CH2]2—CHs + 3 H20
| |
CH>—OH CH2—0—-CO—[CHz]-—CHs
3.3.  lente et partielle
34 C18;2A6’9
18 C
2 liaisons en C6 et C9
3.5. omégab

3.7. lamayonnaise
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CHIMIE
1.1.  acide amino-2-éthanoique

1.3.

liaison peptidique COOH Glycine
I
CH_H (G, Gly)
HN —CH
Proline /o]
(P, Pro) "2\ 2
CH

1.4.  famille des protides
1.5.  [Pro-Gly-Pro]

2.1.  Au contact de l'oxygéne de l'air, il y a oxydation :

- de la myoglobine (couleur brune de la viande)

- des acides gras insaturés (odeur et gott de la viande)
2.2.  rétention d'eau (le sel prive les bactéries d'eau)

2.3.1.
ﬂ acide
CzHB carboxilique

2.3.2. acide éthanoique

2.4.1. accélérateur d'une réaction chimique

2.42. CH;-COOH+4H"+4¢& 2 CH;-CH,-OH + H,O
O0,+4H +4& 2 2H,0

2.4.3. l'alcool subit une oxydation pour se transformer en acide acétique
CH3-CH2-OH + HQO + 02 + 4 I‘IJr + 4 é —> 2 HQO + CH3-COOH + 4 H+ + 4 é
CH3-CH2-OH + Oz — Hzo + CH3-COOH

3.1. CH;-COOH + OH — CH;-COO" + H,0
32.  E(20,0;9,0)

@®®ECC-BY-NC-SA 61/167


http://projet.eu.org/pedago/sujets/2009-BAC36-NOR-PO.pdf
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/

3.3.
3.4.

3.5.

3.6.
3.7.

ANNEXE A (8 compléler gt 4 rendre avec ia copie)

P

e o L

]
]

h

B PR A N

(BN CRE LI I LR B

CA.VA = CB-VBE

CA = CB.VBE / Va
Ca=0,1x20,0/50,0=0,04 mol/L
K = C/ Cj4 (facteur de dilution)
C=K.C,=10x 0,04 = 0,4 mol/L
Cm=CM=0,4x60=24g/L

phénolphtal€ine car le virage a lieu pour pH = 9,0 (8,2< 9,0 < 10,0)
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PHYSIQUE

1.1.

1.2.
1.3.

2.1.

2.2.

3.1.1.
3.1.2.
3.1.3.

3.2.1.
3.2.2.

3.3.

4.1.

4.2.

4.3.

point d'application : centre de gravité

direction : verticale

sens : vers le bas

norme : P=m.g

W(P) =m.g.(hi — hf) =90 x 10 x (0 - (-20)) = 18000 J
v=d/t=20/30=0,66 m/s

P=m.g =90 x 10 = 900 N/kg
P=900/300=3 cm
ANNEXE B (4 compiéler et 4 randre avec fa copie)

+

A

T=1/f=1/50=20ms
o=2n.f= 2nx50= 314 rad/s
Um=UA\2=230xV2=325V

P, =U.I=230x 12 =2760 V.A (généralement notée S = U.I)
P,=U.L.cosp =230 x 12 x 0,85 =2346 W

n="P,/P,=1800/2346=0,77

La longueur d'onde correspondante a la couleur rouge est la premiére a €tre absorbée car

l'eau apparait bleue.

c=Av

v=c/A=3.10°/(580x 10°)=5,17.10" Hz
E=hv=6,62.107*x5,17.10" =3,4.10"J
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CHIMIE

glucides
test a I'eau iodée
remplir un tube a essai avec 1 mL de solution, rajouter qques gouttes d'eau iodée
si la réaction est positive, il y a apparition d'une couleur bleu
1.3.  CiuH»O0n + H,O — CeHi06 + CeH 1205
1.4. & 1.5.

fonction aldéhyde

CHAOR)- [CHOR)

fonction fonction
alcool I alcool II

16 C6H1206 — 2 C2H60 + 2 C02
1.7.  fermentation alcoolique

2.1.1. CrO+ 14H+ 68 2 2Cr"+7H,0
C,H,0, + 4H +4¢& 2 C,HO +H,0O

2.12. Cr,O4+ 14H'+ 68 2 2Cr'+ 7TH,0O x2
C2H402 + 4H++ 4e (_—) CZH(,O + Hzo x3

régle du y : oxydant le + fort réagit avec le réducteur le + fort
d'aprés les potentiels E°, Cr,0,* (oxydant) réagit avec C,HsO (réducteur)
2Cr07+28 H +128+3 CHO+3 H,0 -4 Cr"+ 14 H,O+3 C,H, O, + 12H + 12 €
2 CI‘2072' +16H + 3 C2H6O -4 CI‘3Jr +11 Hzo +3 C2H402
Cr,04 +8H" + 3/2 C;HO — 2 Cr*+11/2 H,O + 3/2 C,H,0,
2.2.1. schéma

Solution titrante ——

Turbulent

Agitateur e
magn étique
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2.2.2. al'équivalence : n(titré¢) = n(titrant) dans les proportions stecechiométriques
avecn=C.V

1
d'aprés l'équation :  C,.V, =5 C,. Vo
1.V 1 20
2.2.3. CIZECZ.TZIE®CIZEX2X18,620,36m01/L

(1-15 .cl):%x(l 1,5%0,36)=0,69mol (= 0,70 erreur d'énoncé ?)

N W

23.1. n=

232, n=—em=nM=0,69x(2x12+6x1+16)=31,9¢

<8

33 m . m_319.10"_ 6 3 5,
33, p=Rey="0=2020 40410 °m’=40,4.107 L=40,4mL
% p 790

2.3.4. %vol=40,4/1000=0,04 =4%
2.3.5. %vol < 5%, 'essence est conforme

PHYSIQUE

11 u=E e E=1v=35500%7=248500kJ
\%

1.2. 772%@ QO=E.n=248500X%0,30=74550 kJ =75 MJ

E_Q 75.10°
13, pe=L£L=Q-_ IV _ 3005w
T Tt T 1.5x60x60

3
14 O=medfo Ag=—2 =810 _

= =35°C
m.c 4X3430

21. P=mg=800x9,8=7840N
22. P=7840/1000="7,8 cm _

2.3.  léreloi de Newton: vy=cie=X F,,=0e P+R+/=0
24.8&2.5.&2.6.
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—
R

277 sens: oppos¢ au déplacement (direction : selon axe x)
projection orthogonale sur axe x : f+P,=0< f — P.sina=0
f=P.sina = 7840 x sin(10) = 1361 N

28, v=Stlmih=3

29.  Eca="%m.va’="x800x 152=90000J

mls=15mls

3.1.
| U=E-rl

32. U=12-0,05x30=10,5V
33.  Pyq=UI=10,5x30=315W
34. Pa=1rI’=0,05x30>=45W
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Sujet 2008 métropole

ht

//[www.enfa.fr/physique-chimie/w

-content/uploads/2011/06/2008-STAV-ES-

Q=m.c.A0 =m.c.(0f - 01) =360,5x4180x (4—-34)=-44882250]=-449MJ<0 (le

V : tension d'alimentation = 240 Volts

Hz : fréquence du courant = 50 Hertz

tr.min™' : fréquence du moteur en tour/minute
kW : puissance utile en kiloWatt

coso : facteur de puissance

A : intensité du courant = 0,75 Ampere

l'agitateur a pour role de rendre la t° du milieu homogene et non de le transformer en beurre

PHYSIQUE
1.I. p=m/V
m=pu.V=1030x 350 =360500 g = 360,5 kg
1.2.
lait a cédé de la chaleur)
1.3. P=E/t=]|Q|/t=]-44,9.10°/(2 x 3600) = 6233,6458 = 6234 W
2.1.  schéma
V | Hz [ frmin’ | kW | Cosg | A
240 | 50 l| 250 | 012 | 0,85 | 0,75
2.2. Pa=U.Lcosp=240x0,75x0,85=153 W
23. n=P/Pa=0,12x 1000/ 153 =0,7843 = 0,78 (78%)
31. o =2af=2n1x250/60=26,179 =26 rad/s
3.2. V=11.0; = .M,
0 =T1.0,/1,=2x26/16=3,272 =3 rad/s
3.3.
> L
3.4. M(F):z.F.3
F:M(F):900:1125N
L 0,8
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CHIMIE

CH,OH - CHOH - CH,OH
CH2— O — CO — [CH2]>— CHs CH2— OH
| |
CH — O - CO — [CH2z]>— CHs + 3 H20 — CH— OH + 3 HOO C - [CHz]>— CHs
| |
CH2— O — CO — [CH2]>— CHs CH2— OH
1.3.  AG saturé car composé uniquement de liaison simple dans la chaine C

2.1, regleduy: % O, + CHsOs — CeHsOs + H,O (0x le + fort réagit avec red le + fort)
2.2.1. (1) : réduction car gain &
(2) : oxydation car perte &
222. (1) %0+ 2H +2 & — H,0O
(2) C6Hgo5 — C5H606 + 2 H+ + 2 e
223. (H+(Q) %2 0, + CéHsOs — CsHsOs + H.O
3.1.  glucides (diholoside)

3.2.

fonction fonction
alcool II acide carboxylique

3.3. acide 2-hydoxy-propanoique
M(CH;CH(OH)COOH) =12 +3x1 +12+1+ 16+ 1+ 12+ 2x16 + 1 =90 g/mol
34.1. CH;CH(OH)COOH + OH  — CH;CH(OH)COO + H,O
342 CA.VA = CB.VBE
343 CA = CB.VBE / VA
Co=1/9x30,0/100,0=0,033 mol/L =33 mmol/L
344. Cm=CM=33.10°x90=3 g/L
345. d=Cm/0,1=3/0,1=30°D> 18 °D, lait non comestible
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PHYSIQUE

1.1.  MRU car distance entre pts = cte

1.2.  point d'application : centre de gravité
direction : verticale
sens : vers le bas
norme : P=m.g

1.3. P=mg=10x10=100N
P=100/50=2cm

1.4. R :réaction du sol sur caissette

lére loi de Newton : chc_fe @ZF:xt=6© P+R=0o f’Z—R®|P |=|R|
1.5.  schéma
% .
R 5 4——Caissette
E——______ Tapis
‘lﬁ f,’ t tz ts ts 15 roulant

Sens du mouvemnent —

2.1. Q=m.c.AO=m.c.(6f- 0i)=100x 10x 3,1.10°x (3—10)=-21 700000 J =-22 MJ =
-2,2.10* kJ < 0 (les caissettes ont cédé de la chaleur)
22. Pf=E/t=Q/t=22.10°/(5x 3600) = 1205,555 = 1206 W
2.3.  V:tension d'alimentation = 230 Volts

Hz : fréquence du courant = 50 Hertz

coso : facteur de puissance

A : intensité du courant = 10 Amperes
24. Pa=U.lLcosp=230x10x 0,80 =1840 W
2.,5. m=Pf/Pa=1206/1840=0,6554 = 0,66 (66%)
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CHIMIE

CH3 - CH:

fonction
acide carboxylique

1.1.

1.2. acide propanoique

1.3. (1) MnOs + 8H"+5& — Mn* +4 H,O x 4
2) CH;CH,CH,OH + H,O — CH;CH,COOH + 4H'+4¢ x5

1.4. (1) :réduction car gain &
(2) : oxydation car perte &

1.5.4 MnOy +32H"+20 &+ 5 CH;CH,CH,OH + 5 H,0 — 4 Mn*" + 16 H,O + 5 CH;CH,COOH + 20 H' +20 &
4 MnOy + 12 H' + 5 CH;CH,CH,OH — 4 Mn*" + 11 H,0 + 5 CH;CH,COOH

2.1.  hydrolyse
réaction lente et partielle
22, Ci52A9,12
Cis2 : 18 C avec 2 liaisons double
A9,12 : liaison double sur C9 et C12 a partir de C1
CH;-(CH,)s~-CH=CH-CH,-CH=CH-(CH,),-COOH

3.1.  schéma dosage pHmétrique

burette graduée
contenant

la solution titrante i
de base, de N ‘&
concentration C,

Jis
(vers pH-meétre)
—
. = sonde
becher contenant — pH-métrique
un valume V, —
de solution acide e
a titrer et E::
de l'eau distillée agitateur
E @ magnetique
A
™ | —|

32. HCOOH + OH — HCOO + H,O
3.3. méthode des tangeantes
E(10,8 ; 8,8)
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: y.amni
ig:
/

pH

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Volume verse (mL)
3.4. qté(acide) = qté(base), avec n =C.V
CA.VA = CB.VBE
35 CA = CB.VBE / VA
Ca=0,100x 10,8 /10,0 = 0,108 mol/L = 108 mmol/L
36. K=C/ Cu
C=K.C,=200x 0,108 =21,6 mol/L
37. Cm=CM=21,6x46=993,6 g/L =995 g/L, la concentration sur I'étiquette est correcte
3.8.  seule la phénolphtaléine convient car sa zone de virage englobe le pt d'équivalence
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PHYSIQUE
1.1. W (P)=m.g.(h;—h,)=1,8.10°x 10x(0—-2,40)=—43,2.10°J=—423kJ <0, travail

résistant
D 3
1y p=—W(P)_432.10°_
t (60x 60)
1.3. 1.10°/12=183
le groupe moto-réducteur est 83 fois plus puissant pour compenser les pertes (frottements
mécaniques)

12W

2.1. 230V : tension d'alimentation du moteur en Volts
50 Hz : fréquence du courant en Hertz
3 kW : puissance mécanique utile du moteur en kilo Watt
cos( : facteur de puissance
2.2.1. voltmeétre pour Ue
amperemetre pour le
2.2.2. Pa=Ue.le.cosp =240 x 18,5x0,85=3774 W
223. n=P/Pa=3.10°/3774=0,79491 = 0,79 = 79%

3.1.  Q=m.c.A0 =m.c.(0f— 0i) = 1.10° x 3,50 x (27 — 20) = 24500 kJ
p=E_Q,_Q_24500.10°

3.2. 3 =960s=16min20s
tt P 2510
41. MCU
r=t-o 1 _ 60 _\o1s=10ms
42. £ 76000 6000
60

o=2nf=2xnx6000/60=628,32rad/s
43. v=Ro=%D.o= %x80.10%x 628,32 =251,32 m/s
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CHIMIE

1.1.

1.2.

1.3.

3.1.
3.2.

3.3.
3.4.
3.5.
3.6.

3.7.

3.8.
3.9.

glycérol (propane-1,2,3-triol) : H,C-OH
|
HC-OH

|
H,C-OH

Acides gras saturés : acide palmitique, acide stéarique (uniquement liaison simple entre C)

Acides gras mono-insaturés : acide oléique (une seule liaison C=C)
Acides gras poly-insaturés : acide linoléique (deux liaisons C=C)
lipides
H,C-OOC-R
|
HC-OOC-R
|
H,C-OO0C-R
molécule qui posséde 3 fonctions ester

hydrolyse
réaction lente et partielle

blouse, gants et de lunettes de protection.

non miscibles dans I'eau

miscibles dans 1'alcool

permet de repérer le passage a l'équivalence.

R-COOH + OH  — R-COO" + H,0O

n(acide) = n(base)

ma / MA = Mg / MB = CB.VB

mp = Cp.VeMp=9,0.10°x 16,7 x 56 = 8,4168.10° g = 8,4 mg
indice = 8,4

nZﬁﬁm:n.M=9,O.lO_3x 16,7.10 °x 282=42,4.10 *g=42,4mg

%m=42,4.10°/5,0=0,8.10% = 0,8% < 1%, huile consommable
réaction de saponification
réaction est trés lente a froid et solution de soude peu concentrée
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PHYSIQUE
Ad MM, 100x1,6.107° _
1.1. VI—At— o v =0,8m/s
o =bd_ MM, 100x44.107_,
At 21 2x1 ’
12. v,=0,8/05=1,6cm
vi=22/0,5=44cm
= —
Vi 3
f—t> | | > + T
Gy Gy Gs (G5 (5, (Gg (g

1.3. MR accéléré car la distance entre les pts augmente

on ne peut savoir s'il est uniformément varié a cette étape de 1'étude (a= cte?)
1.4. W, (P)=m.g.Ah=m.g.(h,—h,)=500x 10x (1800—2150)=—1750000 J=—1,75 MJ
L.5. WAB(f’)<0, travail résistant

2.1.  Pa=U.Lcosp =700 x 25 x 0,80 = 14000 W
22. m=Pm/Pa=11,20.10°/14.10° = 0,80 (80%)
v =120 km/h=120/3,6 m/s = 33,3 m/s
le résultat est conforme ala § 1.2.
2.3.1. la fréquence reste inchangée, f = 50 Hz
2.3.2. symbole

ou

233. m=U,/U;=700/230=3>1, T élévateur de tension
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CHIMIE

1.1.
1.2.

2.1.

2.2.

3.1.
3.2.
3.3.
3.4.
3.5.
3.6.

protides

fonction
CH; - CH acide carboxylique
fonction
amine 11

0,+ 4H +4&— 2H,0 x1

NO; +H,O— NO;y +2H +2¢ x2

0,+ 4H +48+2NO,; +2H,0— 2H,0O+2 NOy+4H +4¢
O, + 2NO, — 2 NOs

NH3 + I‘I3C)Jr — NH4Jr + HzO

mise en évidence du passage a I'équivalence

CA.VA = CB.VB

Cp=Ca.VA/V=1,0.10"x 10,0/ 500,0 = 2,0 10* mol/L
Cm=CM=2,010"x (14 +4x1)=3,6 10" g/L = 3,6 mg/L
3,6 <5, les effluents peuvent étre rejetés
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PHYSIQUE

1.1. 230 V : tension d'alimentation du moteur en Volts

~50 Hz : fréquence du courant alternatif sinusoidal en Hertz

cos( : facteur de puissance

Pmax : mécanique utile du moteur en kilo Watt

tr/min : fréquence de rotation du moteur en tours par minute
1.2.  P=U.coso

[=P/(U.cosp)=1,5.10°/(230 x 0,79) = 8,2553 =8,3 A
1.3. o=2nf= 2.x1x1390/60= 145,56 = 146 rad/s

2.1. v=rog
oc=v/r=v/(%D)=0,90/(%x 13.10%) = 13,846 = 14 rad/s
22. R=om/ws=146/14=10,4285=10,4
2.3.  sans réducteur, la vitesse du raison sur le tapis roulant serait 10 fois plus grande, soit v=9
m/s !

3.1. Eca=Yam.v2a=0carva=0

Ecs="%mv%s="%2,0x0,92=08]

AEc =Ecg - Eca = 0,811
3.2. W ,;(P)=m.gAh=m.g.(h.—h,)=2,0x9,8x(0—2,7)=—52,9] <0, travail résistant
3.3. WAB(ﬁN) =R.AB.cosa ,avec a=m/2 rad (cos n/2 = 0)
34. th.del'Ec: ZW(F. )=AEcoW (F)+W(P)+W (R,)=A4Ec

W(F)=AEc—W (P)=0,8—(—52,9)=53,7J
WAB(_F)_ 53,7
AB 6

35. W, (F)=F.AB.cos0=F= =8,95N
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CHIMIE

11 NH3 + HzO — NH4+ + HO
1.2. C=n/V=26.10°/(250.10°)=10,4.10° mol/L
1.3.  Ke=[H;0"].[OH]
[OH] =Ke/[H;0"], avec [H;0] = 10™"
[OH]=10"/10""¢=2,5.10" mol/L
1.4.  Dbase forte si pH = 14 + logC
or 14 +10g(10,4.10°) = 12,0 # 10,6 donc base faible
NB : pH = -log([H;0"]) = -log(Ke / [OH]) = -log(10™*) — (-log([OH])) = 14 + logC

21. O+ 4H +4&— 2H,0 x1
NO,; +H,O— NO;+2H +2¢ x2

22, O+ 4H +4&+2N0O; +2H,0— 2H,0+2 NO;y +4H +4¢
02+ 2N02 —2 NO3_

3.1. schéma

Solution titrante ——

Turbulent e

Agitateur g
rmagnétigque

3.2.  NH;+H;0"— NH," + H,O
3.3.  rouge de chlorophénol car le pH a I'équivalence est dans la zone de virage de l'indicateur
34. C].Vl = Cz.Vz
34, C=CV,/V;=0,150x 14,3 /20,0 = 0,10725 = 0,107 mol/L
35, Cm=CM=0,107x17=1,82 g/L
36 K= Co / C1
Co=K.C;=100x 1,82=182 g/L
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PHYSIQUE

_A_d_M1M3_ 6,4%0,5

1.1. = = = =1.6m/
Y TACT 27 2x10 0
V2 = V4
1.2. wv»,=16x2=32cm
A
Echelle: 1cm pour 0,5m mG;

nG,

—m Gy X

1.3.  la distance entre les pts est cte, donc MRU
v=cle=a=0 ,a=0

1.4. P :poids de la caisse

R : force de réaction sol/caisse

T : force de traction du treuil/caisse

A : forces pressantes/caisse (négligeables)

lére loi de Newton : vy,=cle= X F, =0 P+R+T=0
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1.5.  point d'application : centre de gravité

direction : verticale

sens : vers le bas

norme : P=m.g
1.6.  2¢ére loi de Newton : 2 F_;xt: maeP+R+T=m.a

projection orthogonale : — P.sina+T=0<T =P.sino

T=150x 10 x sin(30) =750 N
1.7. d=7L=72mar=72ar=7x2x1tx45=1979cm=19,8 m
1.8. W ,(T)=T.AB.cosa=750x19,8x cos(0)=14844] > 0, travail moteur
CHIMIE
1. schéma

Solution titrante ——

2. Cs¢Hs-COOH + H,O 2 C¢Hs-COO™ + H;0" acide faible
3. méthode des tangentes

E(9.4;8,2)
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Dosage de l'acide benzoique par la soude de concentration molaire
volumique CB=1,0.10" mol.L”

=
— =k =k =k
G—MO\JI

pHg

R W & 3 o~ o W

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Volume VB de soude en mL
C¢Hs-COOH + HO" — C¢Hs-COO™ + H,O
a I'équivalence : n(acide) = n(base) dans les proportions steechiométriques
Ca.Va=Cp.Vge
Ca=Cp.Vp:/ V4a=1,0.10"x9,4/50,0=1,9.10% mol/L
6. pHe=8,2#7,0
couple C¢Hs-COOH / CsHs-COO
7. a la demi équivalence : pH = pKa = 4,4
en effet, a la 1/2 équivalence : [CH;-(CH,),~-COOH] = [CH;-(CH,)s~-COO"] (la moitié de
l'acide a réagit)
pH = pKa + log([A] / [AH]) et log(1) =0
8. il faut utiliser la phénolphtaléine car I'équivalence se trouve dans sa zone de virage
I'équivalence est repérée au changement de couleur de la solution dosée

vk
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PHYSIQUE

1.1.  u(t) = Um.sin(e.t) = UN2.sin2.x.ft) =230.V2.sin(100.7.t + )
U=230V

1.2. ®=100.t =314 rad/s

1.3. f£=100.n/2.nx=50Hz

21. U=ZlI
le=U/Z=U/R=230/20=11,5A
22. Pe=RlIe*=20x11,52=2645W

3.1.1. P=U.lLcoso

Ie'=Pa/ (U.cosp) =3000/(230x 0,82) =159 A
3.1.2. S=UI=230x159=3657TW
3.13. o' =2nf=221N/60=2mx3000/60=314rad/s
3.1.4. f=N/60=3000/60=50Hz

3.2.1. n=Pm/Pa=2700/3000=0,9 (90%)
322. P=E/t=W/t
W =Pm.t =2700 x 8 =21600 J
3.2.3. WAB(F)Z—_WAB(P)=—m.g.(zA—zB)
_ Wul(F) _ 21600
g.(zg—zy) 10x(5-0)

=432kg

CHIMIE

1.1.  glucides
1.2.

fonction aldehyde

CHAOR)- [CHOR):

fonction fonction
alcool I alcool 1T

1.3.  testalaliqueur de Fehling
remplir un tube a essai avec 1 mL de solution, rajouter qques gouttes de LF, faire chauffer
si la réaction est positive, il y a apparition d'un précipité rouge brique (oxyde de Cu)

1.4. C,H»Op + H,O — C6H1206 + C6Hl206
lactose + eau — glucose + galactose

2.1.  acide 2-hydroxy-propanoique
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2.2. schéma

{

= solution
titrante

burette
graduée

IO o e O D O

___ beécher

solution
— titree
— agitateur
magnetique

2.3. CH;-CH(OH)-COOH + OH — CH;3-CH(OH)-COO™ + H,O

2.4. Ca.Va=C3. Vg
Ca=Cp.Vg/ V4=1/9x 1,70/ 10,0 = 1,9.10° mol/L

2.5.  M(CH;-CH(OH)-COOH) =12 +3x1 + 12+ 1+ 16+ 1+ 12 +2x16 + 1 =90 g/mol
Cm=CM=1,9.10"x90=1,7 g/L

barreau
. r T
atmante

°D Cm (g/L)
1 0,1
D 1,7

D=17x1/0,1=17°D
16°D <D < 18 °D, lait frais normal de vache
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PHYSIQUE

1.I. P=m.g=1300x10=13000N
1.2.  1¢reloide Newton: X F,,=0< P+R+ =0
1.3.

-

1.4. 2éreloide Nevwton: 2 F  =m.ded=

MRUV
1.5. Ec="Y%m.v?

Pop—y
V=J2-Ec=\/2x6’5-10 =10m/s=10x3,6km/h=36km/h
m 1300

2.1.  P=U.l.cosop
I=P/ (U.cosp) = 5,6. 10* / (360 x 0,85) = 183 A
2.2.  n=Pmeca/Pelec =50,4.10°/5,6. 10* = 0,9 (90%)
2.3.  Les pertes en E thermique sont bien plus importantes dans un moteur a explosion
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CHIMIE

1.1.
1.2.

1.3.

2.1.

2.2

2.3.
2.4.

2.5.

lipides
CH O C C,H :
2 I 21 3 fonctions
0 gster
CH O C CaiHy
0
UHE_(J_ ﬁ 'C2|H4]
O
H,C-OH
|
HC-OH
|
H,C-OH
propane-1,2,3-triol
MnOs + 8H"+5¢& 2 Mn*' +4 H,0 x 4
CH;COOH + 4H"+4& 2 CH;CH,OH + H,O x5

régle du vy : 'oxydant le + fort (ion permanganate) réagit avec le réducteur le + fort (éthanol)
4 MnOy, +32H"+20 €+ 5 CH;CH,OH + 5 H,0 — 4 Mn* + 16 H,0 + 5 CH;COOH + 20 H" + 20 &
4 MnOy + 12 H" + 5 CH;CH,OH — 4 Mn*' + 11 H,0 + 5 CH;COOH

a I'équivalence : n(titrant) = n(titré) dans les proportions steechiométriques

1/4 n(MnOy) = 1/5 n(CH;CH,OH)

1/4 Cz.Vz = 1/5 Cl.Vl

Cl.V1 = 5/4 Cz.Vz

Ci=5/4C,V,/ V,=5/4(0,40x 11,5/ 10,0) = 0,575 mol/L = 575 mmol/L
Cm=CM=575.10"°x (12 +3x1 + 12 +2x1 + 16 + 1) = 26,45 g/L

m= 2645¢g

p=m/V

V=m/p=26,45/790=0,03348 L =33,5 mL

%vol =33,5/1000 =3,35 %
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PHYSIQUE

1.1. 230 V : tension d'alimentation 230 Volts
50 Hz : fréquence du courant 50 Hertz
1.2.  schéma

( ) amperemetre ( ) voltmetre

el N
oo
\ I}__—-Hu_l
‘-"—-_-—--_‘_'-—'_-—,hﬂ "
I 8 (:\}Gf i_a

1.3. S=UI=235x0,32=75,2 VA
14. U=Z1
Z=U/1=235/0,32="734,375="734 Q

-
1.5. Wattmeétre

1.6. P=U.Lcosp = S.cos@
cosp=P/S=60/752=0,7978 = 0,80

2.1. L=nD= nx140=439,82 =440 mm
1=L/4=440/4=110 mm
22, v=1/At=110.107/3,0.10° = 36,666 = 36,7 m/s
* v=Ro=R2xf=R2.xN/60=70.10"x2x 7x5000/60=36,65=236,7m/s
23. o=A0/At= 7/2/3,0.10° = 523,598 = 523,6 rad/s
e 0=2nf=21.N/60=2x nx5000/60=523,598 =523,6 rad/s
24. N=60xw/(2.m)=60x523,6/(2.mr) =5000 tr/min
valeur identique a celle donnée par le constructeur
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CHIMIE

1.1.  M(C¢HsO4) = 6x12 + 8x1 + 6x16 = 176 g/mol
1.2. schéma
burette contenant la

| —— solution titrante
hydroxyde de sodium

POtENCE —

W [4— électrode du pHmétre

4+ bécher

barreau solution titrée  solution S

AMANTE ety @
agitateur
magnétique

1.3. AH+HO — A +H,O
1.4. méthode des tangentes
point d'équivalence : E(14 ; 8,5)

oH
ot

i 4——— PHmeétre

14
12
12

11

-,
<

RO s ey 0 O

i:'r HE_-

€3 e NI O3

ifi4

10 18 20 25 v (mL)
. Ng

Lo ]

1.5.  pHg > 7, acide ascorbique acide faible
1.6.  al'équivalence : n(acide) = n(base), avec n = C.V

C1.V1 = Cz.Vz
C,.V -2
c, =22 2010 X140 _4 5585 5 10 2mol/L
v, 10,0

Cm=CM=2,8.10"x 176 =4,928 =4,93 g/L
1.7. on adissout le comprimé dans 100 mL=0,1 L
Masse (g) Volume (L)
4,93 1
m 0,1
m=493x0,1/1=0,493 g=493 mg =~ 500 mg
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PHYSIQUE

1.1.  point d'application : centre de gravité

direction : verticale
sens : vers le bas
norme : P=m.g

1.2. W(P)=m.g.(hi— hf) = 450 x 10 x (0 - 500) = -2250000 J = -2,25 MJ < 0, W résistant

2.1.
Finesse (km) Dénivelé (m)
f 1000
20 400
f=20x 1000 /400 =50 km

2.2.1. Eca="2m.v?x =% m.v?g, car v = vg = cte

AEc=Ecg-Eca=0

2.2.2. lors de la descente, W(P) est moteur, donc W(P) =+ 2,25 MJ

2.2.3. WAB(ﬁ):R.AB.cosa , avec o, = 1/2 rad (cos /2 = 0)

224. th.del'Ec: ZW(F, )=AEceW (P)+W (R)+W (F)=4Ec
W(P)+W (F)=0=W (F)=—W(P)=—225MJ

2.2.5.  W,,(F)=F.AB.cos(n),Fest opposéeau déplacement

~Wos(P) _m.g.Ah _450x10x400 _

_ WwlF)

~ AB.cos(m)
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CHIMIE

1.1.  acide pentanoique (C6)
1.2.
1.3.
fonction
CH; - [CH @ . |
3= |CHala acide carboxylique
1.4. CH3-[CH2]4-COOH + Hzo (_—) CH3-[CH2]4-COO- + H3O+ acide falble
2.1.  schéma
burette contenant la
| —— solution titrante
hydroxyde de sodium
potence =——————ypp :
__.| e c|ectrode du pHmetre
[4— bécher
:;r::tté ol . q‘-' - solution titrte  solution S
o —t— 8" o) E——
2.2. CH3-[CH2]4-COOH + HO — CH3-[CH2]4-COO_ + Hzo
2.3.  méthode des tangentes
point d'équivalence : E(11,0 ; 9,4)
pH
A
14 —
13 =
12 ...".-.........
1
10
pHE 9 rs E
8
7
6
pKa 5 s
4 9 ".'.-
3
2 “
1 o
0 ——————————— > Vs
01 23 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
‘-BE 12 mL ‘-BE
2.4. al'équivalence : n(acide) = n(base), avec n=C.V
Ca.Va = Cb.Vb

@®®ECC-BY-NC-SA

B 88/167


http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/

Co-Vy_0,10x11,0 _
v, 10,0
Cm=CM=0,11x116=12,76 g/L
2.5. alademi équivalence : pH =pKa= 5,0
en effet, a la 1/2 équivalence : [CH;-(CH,),»~-COOH] = [CH;-(CH,)s~-COO"] (la moitié de
l'acide a réagit)
pH = pKa + log([A] / [AH]) et log(1) =0

C,=

0,11 mol/L

3.1.  glycérol + 3 acide caproique — caproine + eau
CH— OH CHz— OOC — [CHz]— CHs
| |

CH-OH + 3HOOC-[CHzs—CHs —  CHe— OOC — [CHz]e— CHs + 3 Hz0

CH>— OH CHz2— OOC — [CH2]>— CHs
3.2.  d'apres I'équation : 1/3 n(acide caproique) = n(caproine), avec n=m /M
m, m M
l.—IZ—Z@mZ:l.m1 .—2:lx5,0xﬁ:5,5kg
3 M, M, 3 M, 3 116

33. n=m,/m,
m, =n.m; =0,60x5,5=33kg
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PHYSIQUE

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.1.

1.6.2.

1.6.3.

230 V : tension d'alimentation du moteur en Volts

50 Hz : fréquence du courant en Hertz

~ : courant alternatif sinusoidal

700 VA : puissance apparente en Volt. Ampere

480 W : puissance mécanique utile du moteur en Watt
2850 tr.min™ : fréquence de rotation du moteur en tours par minute
S=UlI

[=S/U=700/230=3 A

P=U.Lcosop
cosp=P/(UI)=P/S=600/700=0,86

¢ = arccos(0,86) = 0,54 rad = 30,7°

R= P2 / P1

P,=R.P; =0,8 x 600 =480 W

R' = P3 / P2

P;=R'P,=0,7x480=336 W

W (P)=m.g.Ah=m.g.(h,—h,)=1.10"x 10x (0—6)=—60000] , <0 travail résistant

W (F)=—W (P)=+600001J ,> 0 travail moteur compense le travail du poids

P=E/t=W/t
t=W/P=60000/336=178,57=179s
le débit n'est pas linéaire
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CHIMIE

1.1.  activités humaines, conditions météos, combustibles soufrés
1.2.  circulation réglementée

réduction des combustibles soufrés

zones de protection créées
1.3.  schéma

Solution titrante —

Turbulent

Agitateur g
magnétique
1.4. MnOs+ 8H ' +5& — Mn* +4 H,0 .
SO, +2 H,0 — SO, +4H" +2¢ X5

1.5. 2MnOs+ 16 H" +10& +5S0,+ 10 H,0 —» 2Mn**+8H,O+5 SO +20H "+ 10 ¢&
2MnOy4 + 5S0,+2 H,0 — 2Mn* +5 SO +4 H"
1.6.  l'ion permanganate MnQ, violet devient ion manganése Mn*" jaune (décoloration de la
solution)
1.7.  al'équivalence : n(titrant) = n(titré) dans les proportions stecechiométriques
d'aprés I'équation : 1/2 n(MnOs) = 1/5 n(S0O»)
1 1

7G> V,=5C,.V,=2C,.V,=5C,.7,

5 C,.V, 5 200.10°x152 i
1.8. Cl—2. v, =5 200.0 =0,38.10 "mol/L
1.9. 7,=CM=0,38.10"x (32 +2x16) =2,4.10* g/L
1.10. dou:m=24.10" g/m’
m = 240. 10° g/m* = 240 ug/m’ < 300 pg/m’, en dessous de la norme C.E.E.
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PHYSIQUE

11. T=1/f=1/50=0,02s=20ms
Um=Ue\2=230xV2=325V

1.2.  Pa=U.Lcosp =230x 10x 0,8 = 1840 W

1.3.  n=Pa/Pm=1600/1840=0,87 (87%)

21. ©o=2xf=2xN/60=2x ntx 1500/60=157 rad/s
22. v=Ro=%Lo =%36.10°x 157 = 28 m/s

3.1.  léreloi de Newton: V,=cle=3ZF,
3.2.

=0 P+R+F=0

ex

R

Yy -
'I:I
33. F=23cm=23x10N=23N

34. W ,u(F)=F.AB=F.AB.cosa=23x5xcos(0)=115] >0, W moteur
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CHIMIE

1. H;C-OH
. H;C-OH fonction alcool 1
3.1. schéma

Solution titrante —

Turbulent

Agitateur g
magn étique

3.2.  l'ion permanganate MnO, violet devient ion manganése Mn*" jaune (décoloration de la

solution)
33. MnOs+ 8H"+5& @ Mn* +4 H,O x4
HCOOH + 4H"+4¢& 2 CH;0H + H,O X5

3.4. d'apres les potentiels MnOy4 (ox le + fort) réagit avec CH;OH (red le + fort)
4 MnOy, +32H"+20&+ 5 CH;0OH + 5 H,O — 4 Mn*" + 16 H,O + 5 HCOOH + 20 H" + 20 &
4 MnOy + 12 H + 5 CH;OH — 4 Mn*" + 11 H,O + 5 HCOOH
3.5. al'équivalence : n(titrant) = n(titré) dans les proportions steechiométriques
d'apres 1'équation : 1/4 n(MnQOy) = 1/5 n(CH;OH)
1 1

7-CoV=5.C.V,©4.C,.V,=5.C,.7,

5 C,.V, 5 1,0x20,0 _
3.6. Cl—4. v, 4100
37. Cm=CM=25x(12+3x1+16+1)=280,0 g/L

m = 80,0 g pour 1 L (1 kg=1000 g)
3.8.  %massique = m /1000 =80/ 1000 =8 %

2,5mol/L
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PHYSIQUE

1.3.
1.4.

2.1.

2.2.

3.1.

3.2.
3.3.

Epi =m.g.Ah=1,0.10° x 10 x 200 = 2000.10° J =2,0 MJ
Eci =% m.vi? =0 car v, =0 (masse d'eau au repos)

Em1 = Ep1 + EC] = 2,0 +0= 2,0 MJ

Emy=Em, = 2,0 MJ = 2,0106 J

Emo = Epy + Eco

EC() = El’Ilo — Epo = 2,0 - 0 = 2,0 MJ

EC() =1 In.V()2

vo="(2.Eco / m) = V(2 x 2,0.10°/ 1,0.10%) = 63,2 m/s

T=20ms

Um = 20000 V

Um = Ue.\2

Ue =Um /2 =20000/2 = 14142 V = 14000 V

symbole

ou

la tension passe de 14000 V a 400000 V, donc transformateur ¢lévateur de tension
m = U,/ U; =400000 / 14000 = 28,57 =29
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CHIMIE

1.1.1.

CH; -CH

fonction

alcool II
1.1.2. acide 2-hydroxy-propanoique
1.2.  testa laliqueur de Fehling

fonction

acide carboxylique

remplir un tube a essai avec 1 mL de solution, rajouter qques gouttes de LF, faire chauffer
si la réaction est positive, il y a apparition d'un précipité rouge brique (oxyde de Cu)

1.3. C12H22011 + Hzo —4 C3H603

2.1. schéma

1

¥

| solution S
i _m__i_‘ + indicateur
| . agitatenr
—ﬂ‘—%ﬁlﬂméﬁmw
2.2.  dosage colorimétrique
2.3.1. CH;-CH(OH)-COOH + OH" — CH;-CH(OH)-COO" + H,0O
cfregle du vy : acide le +fort réagit avec la base la + forte (cf couple A/B)

2.3.2. Ca.Va = Cb.VbE

Co=Co.Vie / V,=1/9x7,5/50,0= 0,016666 = 1,67.10* mol/L
233. Cm=CM=1,67.102x (12+3x1 + 12+ 1+16+1+12+2x16 +1)=1,50 g/L

burette graduée

solution fitrante
#*— Na HO (soude)

234,
°D Cm (g/L)
1 0,10
D 1,50

D=1,50x1/0,10=15°D
2.3.5. 15°D <21 °D, lait comestible
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PHYSIQUE

1.1.  léreloi de Newton: V,=cle=3F, =0 P+R,+F=0
1.2. P=mg=3210'x10=3,2.10'N

1.3. P=32.10*"/10"=3,2cm

1.4.

%
5

1.5. F=1,7cm=1,7x10*=1,7.10* N
1.6. sino=F/P
F =Psina = 3,2.10* x sin(30) = 1,6.10* N = 1,7.10* N

2.1. n=P/Pa
Pa=P/n=48/0,75 =64 kW
22.1. T=1/f=1/50=0,02 s=20ms
2.2.2. Pa=U.lLcosp
[=Pa/(U.cosp)=64.10° / (2300 x 0,85) =32,74 A= 33 A
223. U=Z1
Z=U/1=2300/33=70Q
2.2.4. bobines — circuit inductif (i en retard sur u)
graphique n°1
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CHIMIE

1. schéma

Solution titrante —

Turbulent

Agitateur __— =
magnétique

2.1. MnOs+ 8H +5& 2 Mn* +4 H,0 x1
Fe’ + & 2 Fe*' x5
2.2.  d'aprés les potentiels redox, 1'ox le + fort (MnOy) réagit avec le red le + fort (Fe*")
MnOs + 8H +5¢& +5F¢” — Mn” +4H,O+5Fe’* +5¢&
MnO, + 8 H + 5 Fe** — Mn*" +4 H,0 + 5 Fe'**
3. a I'équivalence : n(titrant) = n(titré¢) dans les proportions stoechiométriques
I'ion permanganate MnQ, violet devient ion manganése Mn*" jaune (décoloration de la
solution)
4. d'aprés I'équation : n(MnQOy) = 1/5 n(Fe*)

C.. Vl:%.CO.VO@CO. V,=5.C,.V,
€ Vi_ 0.020x14.0
Vo > 200

Cm=CM=7.10"x558=3,85g/L
7. m=3,85/10=0,385 g=385mg

=7.10 *mol/L

5. C,=5.

o
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PHYSIQUE

1.1. f=N/60=51/60=0,85tr/s (=0,85 Hz)
ow=2nf =2xnx0,85=25,34 rad/s
1.2. v=ro=%26x5,34=694m/s

1.3.1. Pmin =10 kW
Puissance en kW

ﬂ_._.. .
S
l 1
| i
wo— -t —--—
o
ke
”. .I'“ _I_.,.,_
| 1
o]
& s s =
i |
! 1 |
ol et s L
ot |
[ | ] 1
L] 1 1 |
oy e " g £l ) _
‘g 2 4 ; ' ,l.. " Y | » Vitesse du vent en m.s™

1.3.2. Pnom/Pmin=220/10=22
1.3.3. Vnom/Vmin=14/5=2,8
1.3.4. P=k.v’, d'aprés I'énoncé
Pnom k'vftom Pnom vnom ’
= 3 f—t _( )
P,. kv P,. v

min

soit 2,8° = 22, conforme au résultat attendu
2.1.  tension alternative sinusoidale de fréquence 50 Hz de valeur efficace 690 V
22. T=1/f=1/50=0,02s=20ms

3.1.  1'éolienne délivre une tension de 690 V alors que le réseau est sous 230 V
3.2.  symbole

ou

il faut abaisser la tension
33. m=U,/U;=230/690=0,33
34.1. n=Pe/Pm

Pe =1n.Pm=0,9 x 2600 = 2340 W
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3.4.2. Pe=U.Lcosop
I=Pe/(U.cosp)=2340/(230x0,8) =12,7A

CHIMIE

1.1.  acide 2-hydroxy-propanoique
1.2.  Formule développée

fonction
CH; -CH acide carboxylique
fonction

alcool II
1.3.  CH;-CH(OH)-COOH + H.O 2 CH;-CH(OH)-COO- + H;O"  acide faible
couple A/B : CH;-CH(OH)-COOH / CH;-CH(OH)-COOr
1.4. pKa acide éthanoique > pKa acide lactique, I'acide éthanoique est donc plus faible

2.1.  amidon, famille des glucides

2.2. C,H»O;; + H,O — C6H1206 + C6H1206

2.3. CHy(OH) -[CH(OH)]s-~-CHO

2.4.  composé chimique qui possedent une FB identique mais une FSD ou FD différente
CH,(OH) -[CH(OH)],-CH CH,(OH) -C-[CH(OH)]5-CH,(OH)

] ]
O O
glucose (fonction aldéhyde) fructose (fonction cétone)

2.5.1. savon
saponification (triglycéride + base forte — glycérol + savon)

2.5.2. CH,-O -CO-CsH3 CH,-OH
| |
CH-0 -CO-C15H31 +3 (I\IEI+ N OH) — CH-OH +3 Na—O-CO-C15H31
| |
CH,-O -CO-C;sH3, CH,-OH

2.5.3. d'aprés I'équation : n(palmitine) = 1/3 n(savon), avec n=m /M
m ( palmitine) _1 m (savon ) o m(savon)=3 m ( palmitine)
) 7" M (palmitine )

3 M
M (palmitine) 3 "M /(savon (savon)

100.10°

806
2.54. rendementn=m'/m
m'=n.m = 0,70 x 278 = 194,6 kg

m (savon)=3x (23+16+12+16+15x12+31x1)=278.10’ g=278kg
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PHYSIQUE

1. P=mg=85x10=850N
2.&3.P=850/100=8,5 cm

P
4. sinaz?X@PXZP.sina:SSO xsin(20)=291 N

P
cosaz?yﬁPyZP.cosa=850xcos(20):799 N

—

5. lere loi de Newton : VGzc?e@ZF:xt:6@ﬁ+RN+]’:6
* point d'application : centre de gravité
* direction : selon l'axe x
* sens : opposé au déplacement
* norme : f=Py
6.  th.del'Ec: ZW(F. )=4Ec

ZW(F:XZ)Z%.m.vBZ—%.m.vAZQEW(F:x,)Z%.m.(sz—vAz)Z%.m.(vB—vA).(vB+vA)
ve=cte = vz;—v,=0 donc ZW(F:X,)ZO

7. W oo P)+W ,o(R\,)+W 4o (f)=0e P.BC.cos(90—a)+R . BC.cos (90 )+ £BC.cos(180)=0
Wye(P)=P.BC=P.BC.cos(90+a)=P.BC.sin(0)=850 x 300 x sin(20)=87215J
WBC(ﬁN):O
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8. W oo P)+W (=00 W oo (f)=—W ,.(P)=—87815J , <0 travail résistant

CHIMIE
1. régle du vy : l'oxydant le + fort (ion permanganate) réagit avec le réducteur le + fort (eau
oxygeéneée)

MnOs + 8H +5& — Mn*" +4 H,O x 2 (oxydation : gain &)

H0, — O,+2H +2¢& x5  (réduction : perte €)

2. 2MnOs+ 16H " +108 +5H,0, — 2Mn*+ 8H,0+50,+ 10H +10¢
2 MnOy + 6H++5H202 — 2 Mn*" + EH,O+50,

3. I'ion permanganate MnQ,” violet devient ion manganése Mn*" jaune (décoloration de la
solution)
4. d'aprés I'équation : 1/2 n(MnOy’) = 1/5 n(H,0,)

1 1

—=.C". V’=§.C. Vo2 CV=5C"T1'

2
o3 C.V'_5 020x176
27V 27100

5. Cm=CM = 0,88 x (2x1 +2x16) = 29,9 g/L = 30 g/L, conforme a I'étiquette

=0,88 mol/L
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PHYSIQUE

1. schéma

| o
- ™)

! R
S Yy

SA757 masse

2. T=1/f=1/50=0,02s=20ms
ow=2nf=2xnx50=314rad/s

3. Un=1x5=5V
Up=2x10=20V

4. t=1,5/5x5=15ms
0=2mn1t/T=2xnx1,5/20=0,47 rad
c0s(0,47) = 0,89 = 0,90
U, « retombe » avant U,, U, est en avance

5. U=2l1

aux bornesdeR:I1=U/Z=U,,/R=5/10=0,5A

Im = Te.\2

le=Im/\2=0,5/V2=0,3535=0,35A

— _ Um2 _ 20 _
6. P,=U.Lcosp= N d,.cosp= \/2x0,35x0,89—4,45W
7.1.  symbole
ou

7.2. il faut abaisser la tension car U. > U; (tension au secondaire)
U I U

73. —E=ltel=—21I= 2012
u, I, * U, 230

x0,35=0,022A=22mA
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CHIMIE

1. 6C02 + 6H20—> C6H1206 + 602
2.1. 6CO, + 24H " +24¢ @ C¢H.O0s + 6 H,O x 1
%0+ 2H +2& @ H,0 x 12
sens de la photosynthése :
6CO, + 24H +24¢8 — CeHx06 + 6 H,O
12H,0 —» 60,+ 24 H" +24¢
22. 6CO, + 2dH +24¢€ + 12H,0 —» C¢HinOs + 6 H,O + 60, + 24 H +24¢€
6C02 + 6Hzo — C5H1206 + 602
3.1. CHi06 + 60, - 6CO, + 6 H,O
3.2. regleduy

0O, /H,O

CO, / CeH 1,05

33. n=m/M=0,1/(12x6 + 1x12 + 16x6) = 5,55555.10* = 5,6.10™* mol
d'aprés I'équation : n(glucose) = 1/6 n(Oy)
n(0,) = 6.n(glucose) = 6 x 5,6.10* = 3,3.10° mol
n=V/ VM
V=nVy= 33.10°x24=0,08 L
V =0,20.Vair
Vair=V/0,20=0,4 L
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PHYSIQUE
1.1. V. =cte = MRU
1.2. poids tension
point d'application : centre de gravité point d'application : point d'accroche du cable
direction : verticale direction : verticale
sens : vers le bas sens : vers le haut
norme : P=m.g norme : égale a P

1.3. P=m.g=100x 10=1000 N
échelle 1 cm <> 200 N, donc P=T =5 cm

g -

T

A— poird d accroche
du cable

/ \T nacelle
| |
o |
o 106G el dene©
dinerte w i
R | )

=3
&

A4
1.4. WAB(f’)Zm.g.(hA—hB)ZIOOX10 x(0—5)=—50001J <0, travail résistant
1.5. m=P/Pm

Pm=P/n=T.w/n=1000x0,5/0,8 =625 W

2.1. 50 Hz: fréquence du courant en Hertz
230 V : tension d'alimentation du moteur en Volts
4,9 A : intensité électrique du courant en Ampere
cos( : facteur de puissance
22. S=UI=230x49=1127 VA
2.3. P=U.l.cosp=S.cosp=1127x 0,74 = 833,98 W
24. m=Pm/P
P=n.Pm=0,75 x 833,98 = 625,485 = 625,49 W = 625 W, la puissance du moteur est
correctement dimensionnée
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CHIMIE

1.2. schéma

Solution titrante —

Turbulent —

Agitateur g i
magnétigue

1.3, MnOs+ 8H +5& — Mn* +4 H,O x2
SO, +2H,0 -SO>+4H"+2¢ x5

1.4, 2MnOs+ 16 H" +10& +5S0,+ 10 H,0 —» 2Mn* +8 H,O+5 SO*+20H " +10¢&
2 MnO4 + 5S0,+2 H,0 — 2Mn* +5 SO, +4 H"
1.5.  al'équivalence : n(titrant) = n(titré) dans les proportions steechiométriques
d'aprés I'équation : 1/2 n(MnOs) = 1/5 n(S0O»)
%C "V '=%C.V®2C.V:5C "V
C:i cC.v'_5 50.10°x12,5
2"V 2" 10,0
1.6. n=%15,6.10°=7,8.10° mol
1.7. m(S)=nM=78.10"x32=0,25¢g
teneur =ms / m=0,25/100 = 0,25 % < 0,3 %, conforme a la législation

=15,6.10 "mol/L
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PHYSIQUE

P=U.Lcos¢ =230x 8 x 0,8 =1472 W
n=Pm/P=1200/1472=0,8152 = 0,82 = 82%

2.1. v=R.®=20.10"x1,25=0,25 m/s
W AB.Fm

22, Pm=—= Fm _ 1200

=%. Fm=v.Fme Fm=—2=
t v 0,25

23.  W,u(F,,)=F,.AB=F,.AB.cos(0)=4800x2,40x 1=11520]

=4800 N

31. P=mg=20x10=200N
3.2. We(P)=P.BC=P.BC.cos(90+30)=200x 1,80 x cos (120)=—180J <0, travail résistant

CHIMIE

1.

Alcool I1

OH OH OH OH
(1O-CH,~ CH~-CH- CH—CH-
Alcool 1

fonction
aldéehyde

3. glucides
4. Liqueur de Fehling (en chauffant)

51. MnOs+ 8H" +58 — Mn**+4 H,0O x 4
CH,-CH,-OH + H,0 — CH:;COOH + 4H'+4¢& x5

52. 4MnO,+32H"+20¢&+ 5 CH;-CH,-OH + 5 H,O — 4 Mn*'+ 16 H,O + 5 CH;COOH + 20 H* + 20 &
4 MnO, + 12 H" + 5 CH;-CH»-OH — 4 Mn?*" + 11 H,O + 5 CH;COOH

6.1.  al'équivalence : n(titrant) = n(titré) dans les proportions steechiométriques

d'aprés I'équation : 1/4 n(MnOs’) = 1/5 n(CH;-CH,-OH)

%Cl ) VIZ%CZ.V2®4C2.V2=5 C,.V,
C,.V
6. szi' 1 1:;0,50)(11,5
4V 4 10,0

6.3. Cm=CM=0,72x46=33 g/L

24 < 33 < 36, cidre brut

=0,71785=0,72 mol/L
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PHYSIQUE

1.

7.1.
7.2.
7.3.

8.1.
8.2.

D=m/t

m:D.t:EX 1=1,2m’/min
60

1 m’=1000L=1000kg=1t
m= 1,2 x 1000 = 1200 kg

P=m.g=1200x 10 = 12000 N = 12000 / 3000 cm =4 cm

lem

=

W ,(P)=m.g.(h, —h,)=1200x 10x (0—3)=—36000 J <0, travail résistant
conservation de I'énergie : W=—W ,( P )=36000J>0, travail moteur

W _ 36000
P=—=—"=
=== 600W

f=M:50HZ:50tr/s

60
o=2nxf=2xn x50=314rad/s
P 600
P=C. =—=——=1 g
Co=C — 314 IO N.m

P,=U.L.cosp =230x 7x 0,85=1368,5W

P, 600
== —0,4384=0,44=44%
T=p, " 13685 °
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CHIMIE

1.1.
1.2.

1.3.

1.4.

2.1.

2.2.

2.3.

hydrolyse

amidon — saccharose — glucose

(CeH1005)s + n H,O — n/2 C;H»Oy

Ci:H»0n + HO — 2 CeH 1,06

SOit . (C6H1005)n +n Hzo — n C6H1206

mettre de gouttes de Liqueur de Fehling dans une solution de glucose
chauffer 1égérement, un précipité rouge brique apparait

fonction aldéhyde portée par le C1

fonction acide carboxylique

fonction amine [
Asp + Phe — Asp-Phe + eau

_....l,"|:[-[2
CH—COOH
R—CH-~ 'CONH | tiaison peptidique

NH

F

acide + alcool = ester + eau
réaction d'estérification
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PHYSIQUE

1.1.

Ep=m.g.Ah=1.10°x 9,8 x 30 = 294.10° J = 294 MJ

3

1.2. Pm:E—fl:%: m'gt'Ah =D.g.Ah=%x 9,8x30=2940.10° W =2940kW
2.1. T=1/f1 avec f=1500/60 tr/s (Hz)

T=60/1500=0,04s

o=2nf=2n/T=2mn/0,04=157,079 = 157,1 rad/s
22. P=C.o=12000x 157,1 = 1884955,59 = 1884956 W = 1885 kW
23. m=P/Pm=1885/2940 = 0,64= 64%
3.1.  Pa=U.Lcosop

Pa 8
= = =0,416666=0,417 A=417 mA

3:2. Ucosp 24x08 . m
3.3. schéma
CHIMIE
1.1.  éthanol transformé par dichromate

régle du y : oxydant le + fort réagit avec le réducteur le + fort

d'aprés les potentiels E°, Cr,O;* (oxydant) réagit avec C,HsOH (réducteur)
21. CnO7/+ 14H'+ 68 2 2Cr'+7H,0

CH;COOH + 4H"+4¢ 2 C,HsOH + H,O
22. €07+ 14H + 68 2 2Cr"+7H,0 x2

CH;COOH + 4H " +4¢& 2 C,HsOH + H,O x3

2 Cr07” +28 H" + 12 &+ 3 C,HsOH + 3 H,O - 4 Cr** + 14 H,O + 3 CH;COOH + 12 H" + 12 &
2 Cr,07 +16 H + 3 C,HsOH — 4 Cr’* + 11 H,O + 3 CH;COOH
Cr,O*+8H"+ 3/2 C;HsOH — 2 Cr’* + 11/2 H,O + 3/2 CH;COOH
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3.1.  Dosage pHmétrique
3.2. méthode des tangentes : E(16,0 ; 8,5)
pH
lé_T_ a— T..._..._'_,__..{.._._l._.._.*-, - | = —--f - - — e o
S SRPRE T W T R (0 o (S SR N T |
27 N . S A T PR A i j
11--.-11.-.-_!_- | | | I 1 i | 1
o - B TORNE TN O s
; - — A e
bl o A N N
H ! .,., fge— - - T._._!—‘_‘--..‘t--_r_.s_--.-.--..T..--—-[-
PEB___.J...._._L_._.i_/ZE_ B e i i e o8 -
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3.3. al'¢quivalence : Ca.Va=Cb.Vb
Cb.Vb _ 0,100x16,0
= == —=0,08 1/L
=V 20,0 08 mol/
3.4. alademiéquivalence : pH = pKa =48
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PHYSIQUE
1. schéma
l — Y2

: “
:I—If

e Y1

2.1. T=9cm=9x2ms=18 ms

f:%— L _s55555=56 1z

18.107°

o=2nf= 2xnx65=349 rad/s
22, Umx=2cm=2x2V=4V

Umax=3cm=3x2V=6V
23. retardt=1cm=1x2ms=2ms

2t _2xmx2
== =13 =0,6981=0,7 rad

u2(t) est en avance sur ul(t)

la tension est en avance sur le courant, le montage est inductif (le moteur
possede un bobinage interne)

3.1. loidOhm:U=2Z1
Im=Um/Z=4/100=0,04 A=40 mA
Im = [eff.\2
leff=Im / V2 =40 /2 =28,28 =28 mA
3.2.  Um=Ueff\2
Ueff=Um/\V2=6/V2=424=4V
3.3. P=Ueffleff.cosp =4 x 28.10° x c0s(0,7) = 85,66.10° W = 86 mW
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CHIMIE

1.1. 6CO,+24H +24¢& - 6 H,O+ C¢H,0s
1.2.  gain & donc réduction

21. 2H,O0 - O,+4H +4¢€
2.2.  perte & donc oxydation

3. (El) 16 C02+24 H++24 e - 6H20+ C6H1205 x1
(E2):2H,0 — O, +4H +4¢ X6
(E1)+(E2): 6 CO,+ 24 H' + 24 8+ 12 H,0 — 6 H,0 + CHpOg + 6 0, + 24 H + 24 &
(E1) +(E2): 6 CO, + 6 H,0 — C¢H 206+ 6 O,

4.1. CeHpOs+60, » 6CO,+6H,0
42. E:n.(—Qr)ZE.(—Qr):1118’3x28602177,9555:178kJ

M
178
——=0,94657=0,95=959
188 ’ o
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PHYSIQUE

1. point d'application : centre de gravité
direction : verticale
sens : vers le bas
norme : P=m.g =1.10°x 9,8 = 9800 N

- -

2.1.  léreloi de Newton: v,=0eIF
P+R,+f=0

=0

ext

2.2.

2.3.  Rx=P.cosa=9800x cos(7,5)=9716 N
f=P.sina = 9800 x sin(7,5) = 1279 N

2
3.1. Echl/z.m.VBZZ%xl.lO3x( ) =138,888.10°=139kJ

3,6
3.2. th. del'énergie cinétique: =W (F_ ) =AEc

W (R )+ W o (P)+ W, (F)=%mv,2—Yemy, 2

Ry.AB.cos(90)+W ,,(P)+f.AB.cos(180)=%.m.v,2—0

W, (P)=12m.v,2+f. AB=138889+1279=140168] > 0, travail moteur

d_._d_400_400x3,6 _

= — t=—= = 24
41, 1TV 60 60 s
3.6
47 Pu:WBC(fT):fT.BC:fT.BC:fT.V
t t t
3 3
poPu_22.10_22.10%3.6_, 5, |
v 60 60

3,6
4.3. frcompense les forces de frottements pour que le véhicule conserve une vitesse cte
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CHIMIE

NHQ-SD@

2. NH,SO:H + H,O — NH,SO; + H3O+ acide fort

1.

3.1. NH,SO:H + HO" — NH,SO; + H,O
3.2. méthode des tangentes : E(11,0 ; 7,0)

pH Variation du pH d'une solution de détartrant

14_"‘_!__!_1__:__ en fonction du volume de soude verse. g
1 I N R T O A SO SO
TN [ IO N S S S TN U < A IS U IO T
11 4 Lot L e UL S IR S S B
o | it Lt S

E 1 i | i i f ! | i I H I [
9 _| e T e i s
00 T U S O 0 U 19 - 0 SOl
7 PR S R S U Y S P S S T ST B S
6 | oL S T A S O B
2 IR B B N I A S
s S S - S S S

I A S T e T B i S A E B M
3_ 'I'-F_'I-_';_' T"_i""'i"'"'_'_' : " - _I-I-T_f__r-'
P R = R P A P
1 Loi.3 _i_i_i_ L. VYolumegesoude
0 N N N Lo ! i ;o emml

_i!lIIIIIIE'I!iiIIIIEll'

01 2 3 45 6 7 8 9 1011121314151617 18192021 22

3.3. pHgk=17,0 et pas de point d'inflexion a la demi équivalence
3.4. al'équivalence : Ca.Va=Cb.Vb

Cb.Vb_0,100x11,0
Ca= = > =
a va 100 0,11mol/L

Cu=CaM=0,11x (14 +2x1 +32+3x16 + 1) = 10,67 g/L

10,67
Y =_ 2" = =719
3.5. Oom T5x10 0,71=71%
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PHYSIQUE

1. P : poids de la voiture
R : réaction du sol/voiture
f : force motrice
lére loi de Newton : V,=cies= X F_;xt=6

73+72+}:6

?/

\

sens du mouvement

—
P

Ba

3. f=P.sino. = m.g.sino, = 1500 x 10 x sin(10) = 2604,722 = 2605 N =2,6.10° N

4. W(f)=f.d=fd=fv.t=2,6.10’x 3366xlx60=1560.103J

3

Ww(f)_ 1560.10°

— 3W —
50 =26.100W=26 kW

P=
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CHIMIE

1.1.

1.2.
1.3.1.

1.3.2.

2.1.

2.2.

2.3.1.
2.3.2.

Classification des glucides
GLUCIDES
OSES OSIDES
exemple : le glucose 1
DIOSES _| HETEROSIDES

exemple : le lactose

m=902+48+39+32,7+9+1,8=1032,5¢

fonction
CH; - CH acide carboxylique
fonction

alcool 11
C,H»O,, + H,O — 4 CH;-CHOH-COOH

CH;3-CHOH-COOH + H,0 2 CH;-CHOH-COO" + H;0"

CH,-OH
’CH-OH
’CHz-OH
CH,-OH CH,-O-CO-C,5H3:
|CH—OH +3 HOOC-CisH;;,  — |CH— O-CO-CisH3
|CH2—OH |CH2—O—CO—C15H31

réaction d'estérification
m(palmitine) =0,50 x 38 =19 ¢g
0,60.n(glycérol) =n(palmitine)

0.60 m(glycérol ) _ m ( palmitine)
U M (glycérol) M ( palmitine)

M(glycérol). m(palmitine) 1  92x19 _

lycérol )= :
m (glycérol ) 0,60 M (palmitine )

@®®ECC-BY-NC-SA
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PHYSIQUE

1. puissance apparente S = U.I
AN :S=220x9=1980 VA
@ attention aux unités

2. puissance mécanique utile : P=U.l.cos ¢
AN:P=220x9x0,83~1643 W

3. @ le Wattmetre indique la puissance active.
9 1643

220
4. On note P,, la puissance mécanique.
__Pn
R=7p

® P, est bien la puissance disponible (ou utile) en sortie, alors que P est la puissance en entrée.
® ces deux puissances doivent étre homogenes au niveau des unités (donc pas de puissance

apparente).
D’ou: Pn,=R.P
AN:P,=0,8x1643= 1314 W
5. 11 suffit de convertir N en rad/s.
o = 2000x 2 x 7 ~ 209,43 rad/s
60
6. V= I1.M

AN :V=0,08x210=16,8 m/s
@ attention a respecter les unités.

7. 1.1 = 12.002
D’ou: m = no__0.08x210 ~ 84 rad/s
19 0,2
8. Elle est identique a m, puisque les axes sont solidaires.
9. Conversion inverse de la question 1.5.
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N’ = .60 = 84 x 60 ~ 802 tr/min
2.1 2.1

10. V’ =1;.0,=0,35x 84 29,4 m/s
D’ou:V’=294x3,6~105,8 km/h
On vérifie : 80 km/h <V’ <150 km/h

CHIMIE

1. graphiquement, on lit :

1. at;=0h:C;=2,47.10” mol/L
2. at,=10h:C,=0,34.10% mol/L

21. Cn=CM
Co 0,5

Dlou:C=—0m = 5176+ 16
Soit C =1,1.102 mol/L

~ 0,011 mol/L

2.2.  laperte en alcool est de 0,25.10 mol/L et par heure (lecture graphique).

. 2
(2’407 251110)_;10 ~ 5 h 30 min

11 faudra donc : t =

3.1. d’aprés la régle du y I’oxydant le plus fort (Cr,O;*) réagi avec le réducteur le plus fort
(C.HsOH).

@ les potentiels indiquent I’oxydant et le réducteur le plus fort.

la ddp entre les couples étant > 0,2 V la réaction est spontanée.

3.2. Cr,0* (orange) est réduit en ion Cr** (vert).

4.1. @il faut
(E1) 0,+4H +4e - 2H0

(E2) CH;-CH»-OH + H,O - CH;-COOH+4H " +4 ¢

42.(E1)+(E2):0,+4 H" +4 ¢+ CH;-CH,-OH + H,O — 2 H,O + CH;-COOH +4 H" + 4 ¢
et en simplifiant : O, + CH3;-CH,-OH — H,O + CH;-COOH

4.3. L’alcool libére par oxydation des ions H™ qui vont se fixer sur H,O pour former des ions H;0".
Le pH va donc diminuer.

4.4. Un couple Acide/Base' va tamponner le pH du sang (effet tampon du sang) en réagissant avec
les ions H;O" formés.

1 Avec I’hydrogénocarbonate ou I’hydrogénophosphate
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PHYSIQUE

1. Pour faire fonctionner normalement le radiateur et le moteur avec 1'alimentation de 1'atelier,
il faut utiliser un transformateur électrique qui va augmenter la tension de 110 V a 220 V.

2. schéma
M®
3. P=UI
I=P/U

P=1500 W, U=220V
[=1500/220=6,82 A
L'intensité du courant dans la résistance chauffante est de 6,82 A

1ére solution 2éme solution
loidOhm:U=ZI1Z=R effet Joule : P=R.I?
R=U/I R=P/12=1500/6,82%= 32,2667
R =220/6,82 =32,2667 Q R=32Q
La résistance chauffante est de 32 Q
4, schéma
A
ﬁ[m ¢ ) T |
5. La puissance apparente du moteur S se calcule par : S =U.I

U=220V,1=3A

S =220x3 =660 VA

Le facteur de puissance se détermine par : P = U.L.cosg = S.cos@

cosp=P/S=600/660=0,9

¢ = arccos(0,9) = 0,45 rad

représente la mesure en radians du déphasage entre 1'intensité et la tension d'un courant
alternatif.
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CHIMIE

1. schéma

Solution titrante ——s

Turbulent -

Agitateur ___— aaal
magn étigue

21. L+2e22rl
S4O62_ +2ea?2 82032_
2.2. I, est un oxydant plus fort que S,;O¢* car E° (I,) = 0,54 V tandis que E°(S,0¢) = 0,09 V.
L+2¢e +2 82032_ — 21_+S4062_+ 28
L+ 2 82032' - 2T+ S4O62-
2.3. L'oxydant: I,
Le réducteur : S,05*

3. Avant 1'équivalence, la solution est bleue (I'emploi d'amidon rajouté dans le milieu
réactionnel prend une coloration bleue en présence de diode), apres I'équivalence la solution est
incolore (I'emploi d'amidon est en présence de I" et n'est donc plus colorée).

4. a I'équivalence : n(titrant) = n(titré) dans les proportions stoechiométriques
d'apreés 1'équation : n(I) = 1/2 n(S,0;%)
1 1G.V, 10,1x8,0
C.V,=7C,.V,=C =5 2Vl : =3 10,0 =0,04mol /L

La masse molaire de I, = 127 x 2 = 254 g/mol
Concentration massique = Concentration molaire x Masse molaire
Cm=CM=0,04 x 254 =10,16 g/L
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PHYSIQUE

1. pour tx € [t0 ; t4], la distance entre les pts Mx augmente : mouvement rectiligne accéléré
pour tx € [t7 ; t10], la distance entre les pts Mx est cte : mouvement rectiligne uniforme

2. point d'application : G
direction : verticale
sens : vers le haut

, MM, 6.1077x50
norme: V.= AL 2x3

=0,5m/s

3. Eer=12mv7A=12x8.10°x0,5= 10°J
4. W (P)=m.g. (hi—hf )=8.10".10.(0—20x 50) =—8.10° T <0, travail résistant

W 8.10°

=== = 6:
P_IO.At 10x3 0,26666.10°=267kW

_Vi_ 0,5

6. v.=R.o,o0,=——=———"——=33rad/s
7 777 R 1/2x30x1072
o (rad/s) Tr/s
2.7 1
33 X
x:;ﬁxlzo,ss tr/s=0,53% 60 tr/min =32 tr/min
.TT
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CHIMIE

1.
CHOD ¢ HCHO
fonction fonction
alcool I aldéhyde

21. CrO7+ 14H + 68 - 2Cr"+7H,0
C¢HsCHO + H,0O - C¢HsCOOH +2H"+2¢

Cr, 04+ 14H'+ 68 - 2Cr"+7H,0O x1
CsHsCHO + H,0 - CsHsCOOH +2H " +2¢ X3
Cr,O#+14H +68+3CHsCHO+3H,0O - 2Crr"+7H,0+3 CGHsCOOH+ 6 H" +6 ¢
Cr,0++8H"+3 CHsCHO — 2 Cr*+4H,0 + 3 CHsCOOH
2.2.1. schéma

Solution titrante —

Turbulent .

Agitateur ___—Ng—
magnétigque

2.2.2. n(dichromate) = n(aldéhyde) / 3
Co.Vo :% Cr.Vr

Co.Vo —3y4 0,25x7,0
Vr 100,0
Cu = CrM(C¢HsCHO) = 5,25.107 x (6x12 +5x1 + 12+ 1 + 16) = 5,565 = 5,6 g/L

=5,25.10 *mol/L

2.23. Cr=3.
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PHYSIQUE

1. AB : MRU accéléré
BC : MRU
CD : MRU décéléré

d 90

2. V=?©d=V.t:%x(20—2)x2:54km
_ _ 20,°_
3. Ecl—l/z.m.Vlz—l/zXIOOOX(3 6) =15432]
2 80 \'_
Ec,=%.m.v, _/2x1000x(3 6) =246914]
90 -0
4. _Av_ 3,6

=—_=__=" =0.1 2
A= T ax2x60  lm/s

-

5.1.  lére loi de Newton : vy=cle=X F
P+R+F +F =0

=0

exi

5.3. -Fr-Psinoa+Ft=0
Ft = Fr + mg.sina. = 1400 + 1000 x 10 x 10/ 100 = 2400 N

W(ﬁt):?t.a 60

5.4. P= ——=F,.v=2400x —=40000 W
t t 3,6

3
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CHIMIE

1. HSO; + H,O 2 SO;* + H;0" acide faible
HSO; / SO5*
H;0'/ H,O

2. HSO; + HO — SO32_ + H,0O

3. methode des tangentes : E(8,5;9.,8) B

F == e —— b L i el el
ey

Document n° 2

4. a I'équivalence : Ca.Va = Cg.Vp

Cs. Vs 0,100x8,5 )
C,=—8=-> 2 =8.5.10 1/L
ATV, 10,0 : mo

5. Cm=CM=28,5.10"x (23 +1+32+16x3)=8,84 g/L
pour 100 mL: m=28,84/10=0,884 g=884 mg
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PHYSIQUE

1.1.

1.2.

2.1.

2.2.

23

3.1.

3.2

4.1.
4.2.

43.
44.

50 Hz : fréquence du courant en Hertz

24 V : tension d'alimentation du moteur en Volts
~ : courant alternatif sinusoidal

80% : rendement du moteur

transformateur électrique

abaisseur de tension 220 Va 24V

Circuit magnétique Champ magnétique

N

Courant
électrique

Bobine BT
Bobine HT (Basse Tension)
(Haute Tension)

T=4div=4x5=20ms
T=1/f=1/(20.10%) =50 Hz
Um=32div=32x10=32V

Um = Ue.\2

Ue=Um/\2=32/2=22,627=23V

23V =24V et f=50 Hz, les indications sont conformes

o=2naf=2xnx50/60=5,2359=25,24 rad/s
v=R.o=%do="%x2510%x524=0,65449 = 0,65 m/s

W, (P)=P.BH=m.g.BH.cos(90+0)=25 x10x 2,5x cos (90+30)=—312,5]
d d_ 25
= oft=—=—""-=38
Y A
—W (P
p =Ll ):312’5:82,2W
Ty t 3,8
Pr=2Pm=2x822=1644W
n=Pr/Pe
Pe=Pr/n=164,4/0,8=2055W
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CHIMIE

1.1.
1.2.

1.3.1.

1.3.2.

2.1.

2.2.

2.3.

24.

2.5.

Cg=m/V=025/25=0,1g/L
Cg=CmM
Cm = Cg/M(KMnO,) = 0,1 /(39 + 55 + 4x16) = 6,3.10* mol/L

fonction
aldehyde

avec le réactif de Schiff, la solution se colore en rose

MnOs + 8 H" +5& — Mn* +4 H,0
HzOz g 02+ 2H++2é
MnO, + 8H +5& — Mn* +4 H,0O x2
H,0, —» O,+ 2H +2¢& X5
2MnOs + 16 H" + 10+ 5H,0, —» 2Mn* +20H,O+50,+ I0H +10¢
2MI’104-+ 6H++5H202 — 2Ml’12++20H20+5 Oz
a I'équivalence : n(titrant) = n(titré¢) dans les proportions stoechiométriques
d'apres 1'équation : 1/2 n(MnQOy’) = 1/5 n(H,0,)
1 1

ECO. VO:§CR' VR<:>2CR' VRZSCO.VO

_5 Co-Vo_5 2.107x14,3
2TV 2T 100

C.
"2 o=, Y=715.107.2222179.10 2mol/ L
C v 10

=7,15.10 " mol/L

facteur de dilution K= % =
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PHYSIQUE

U, N U 12 .
1.1. U—?:WT@szU—T.lemx600=30sp1res
1.2.  symbole

1.3 abaisseur de tension

1.4.1. T=10divx2.10°=20.10" s =20 ms
f=1/T=1/(20.10% =50 Hz

1.42. Um=33divx4=132V
Um = Ue.\2
Ue=Um/\2=9,3V

1.4.3. 9,3 V<12 V,]a tension est un peu faible

2.1.  MRU car la distance entre les pts est cte
_Ad _ M4M2: 5,0.10°°

2.2. Vi= T g %02 =0,125m/s
2,5.10m/s - 1 cm
vs=0,125/(2,5.10%) = 5 cm

S
v

: >

2.3. Ec;=%mv?=%500.10°x0,1252=3,9.10°J
) —w(pP) — .2.(h.—h.
"4 P:%:WEF): V\i(P)z m.;g.Ah:mg (tf l)zm_g'v

P= 500,10°"x 10x 0,125 = 0,625 W = 625 mW
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CHIMIE

1. schéma

- solution
titrante

g g

,_— bur eﬁ?
graduée

:iII|III5|I' :.IIIIIIIEF-:

___ beécher

solution
— fitrée
_— agitateur
magnetique

barreau
. r T
atmante

2. SO42-+ 4H +2e 2 SO,+2H,0
3. L+2ea2 2T
4. d'apres les potentiels redox on applique la régle du y : I'oxydant le + fort (I, ) réagit avec le
réducteur le + fort SO,)
L+ 28 +SO, + 2H,0 — 2T + SO+ 4H ' +2¢&
L+ SO, + 2H,0 — 2T + SO+ + 4H'
5. d'apres 1'équation : n(L,) =n(SO,)
Co.Vo =Cr.Vr
6. Cr=Co.Vo/Vr=7,8.10°x10,7/50,0 =1,7.10° mol/L
7. Cm=CM=1,7.10" x (32x1 + 16x2)=0,107 g/L= 107 mg/L <210 mg/L, conforme a la
norme Européenne
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PHYSIQUE

1. MCU car v = cte

21, o=2xf=2xN/60=2xmx200/60=20,9 rad/s

22, v=ro=%D.o="%700.10°x20,9=73m/s=7,3x 3,6 km/h=26,3 km/h
3. M, (F)=d.F.sina=10.10 2x90xsin (40°)=5,8 N

4.1.  Lavariation du champ magnétique dans I'induit crée I'apparition d'un courant qui varie au
cours du temps en fonction du champ magnétique.

42. T=8divx40=320ms=320.10°s=0,32s

Um=5divx1=5V

f=1/T=1/0,32=3,125Hz

v=ro=%D.o="%700.10°x 40 = 14,0 m/s

6. Ec="%m.v?="50.10°x 14,02=4,9J

9]

CHIMIE

1.1.  CH;-CH,-CH,-COOH

1.2.  fonction acide carboxylique

1.3.  acide butanoique

1.4.  M(C4Hs0,) = 12x4 + 1x8 + 16x2 = 88 g/mol

1.5.1. CH;-COOH  HO-CH, C;H7,-COO-CH,
C;H,-COOH + HO-(|?H — C3H7-COO-(|JH + 3 H,O
C;H,-COOH HO-(|ZH2 C3H7-COO-(|3H2

1.5.2. estérification

2.1.  CH,-O -CO-C;H; CH,-OH
|CH— O-CO-C;H; +3(Na';OH) — |CH—OH + 3 Na-O-CO-C;H;
|CH2—O -CO-CsH, |CH2—OH

2.2.  glycérol (propane-1,2,3-triol) et butyrate (butanoate de sodium)
2.3.  lasolution saturée permet une meilleure séparation entre la phase organique (savon) et la
phase aqueuse.
2.4.  d'aprés I'équation : n(butyrine) = 1/3 n(savon), avec n=m /M
m(butyrl‘ne) _1 m (savon ) e m(savon)=3, m(butyr?ne)
M (butyrine) 3 "M (savon) M ( butyrine )
33%’22 (23+16+12+16+12x3+1x7)=33 ¢
rendementn=m'/m
m=nm=0,83x33=274¢g

.M (savon)

m (savon)=3x
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PHYSIQUE

1.1, Up=wAN2=240xV2=339V
T=1/f=1/50=0,02s20ms
o=2nxf=2.1.50=314rad/s

1.3.

TR
] ]

2.1.

N
2.2. m:ﬁ@NZ:m.NI:nsz0,1:175spires

1

23. S=UI
S 63
[, =—=—-=0,2625A=263mA
U, 240 7
2.4.1. schéma

9 © &

2.4.2. P =U.Lcos (¢ =0 pour un circuit purement résistif)
L=P/U;=3x20/24=25A
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CHIMIE

1.

3.1.

3.2.

3.3.

4.1.
4.2.

R-CH-COOH
|
NH,
fonction acide carboxylique
fonction amine 11
4 liaisons peptidiques

HzN—fliH—' C—NH- CHy1 C—NH—+ qﬂu-?—ﬂH—-CH—- (——NH- CH— :ﬁ— OH

CH, -‘!‘!‘: 0 CHs| g (I:Hz s (!?Hz 0
CH,
5
CH,
OH

dans une solution de métenképhaline, rajouter qques gouttes de ninhydrine.
Si le test est positif, la solution devient rouge pourpre.
formule : Tyr-Gly-Ala-Phe-Met

HaN— (|2H— fif——- NH—CH,- ilz——NH— CH—C—-NH—CH— (T NH— tl':H- fﬁ— OH
I
CH, O 0 CH; g CH, O CH, O
T
3
CH,
OH
Tyrosine Glycine Alanine Phénylalanine Méthionine
Tyr Gly Ala Phe Met

HzC(NHz)-COOH +OH — HzC(NHz)-COOH + H,O
a l'équivalence : Ca.Va=Cg. V3
C = Cg- Vi 0,2x8,75
A= =

V. 20,0
Cm=CM=28,75.102x (1x2 + 12+ 14+ 1x2 + 12 + 16x2 + 1) = 6,56 g/L

=8,75.10 *mol/L
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PHYSIQUE

_G_,G,,
YT T AL
GGy 22107
~2.At 2x50.107°
_G,G, 4,0.107°
©2At 0 2x50.107°

=0,22m/s

Vs

=0,40m/s

V3

Vivi__0.40-0
2.At 2x50.10°°

a,= =4,0m/s?

instant t | t =0 t t

Vitesse
instantanée 3 0,22 0.40 0,60
¥ (ms) :

1
=

0,80

1,0

accélération
1 (ms¥) 4,0 3.8 4,0

4,0

2. a = cte, donc MRUV

-GZ ..g-: G
_"';;_

v

G;_
&

3

ol 19

4.1.  point d'application : centre de gravité
direction : verticale
sens : vers le bas
norme : P=m.g

42. 2¢émeloide Newton: X F, =m.d

ext

projection orthogonale sur (Ox) : R — P.cosa =0

R=P.cosa=m.g.cosa. =900.10 " x 10x cos(20)=8,457=8,5N
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4.3. schéma

=

|
44, F=3cm=3N

5. SF =m.d
F=m.a=900.10" x 4,0 = 3,6 N = 3 N, conforme au résultat précédent
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CHIMIE
1. CH;-(CH,)s-COOH

2.1. CH3-(CH2)3-COOH +HO — CH3-(CH2)8-COO_ + H,O
2.2, methode des tangentes

e e -
1 Dadage de 'acide capnigue
=g

e

)

1

LT,

B T e A T

BT | :
TR | i : [ 0
7 50
W] R s ALY |
PR ' - IE LAY |
s e 000 r 2 NSO I 6 . D
Ll i | | -| bodat § o] e
i T T
] | | ! [ ; |
3 % [ | ____{ WEESE | I
p.k:r]_ : __.--'""_’-F-:'i" ™ o 'f' e pr) ] [ T e i e T = g
1 i = |==}=. |7 ] = '.::::'.-.'E = F| ey s _'.:".t'z..'.: rind Cin =
E /( | b I o e S B 2 ] s B L8 o] e ] e il P ] [
]l e | . e - O o ik (RN X L, PO e o A e S
R S g ] N D O O ) O R e Y L AR R
B o [ = N e e ey =T i
i --5- h e - _:_ =) —F ._._:... = : = _._._:1
T - == =t e = == E‘?._'. =P I P T B e e e = T
EEEEEETE e S ey ) s R e s e e e
I = e T e e e e s [ ==
d=id— '.';:,[.r_-_'. ==L =l= ﬁ}-_li:-”i e el Feam= —:E !'_' L :__—:
:"..II-. 7.'.":'.‘.': = :_—.".:.E_."_-_——*—.',:"'_.'.'_..;f' =] : = = e — j :
1 T O v L ) O S s IO I P W 1 P
B T = = = = m ey Qi [ oy o o ey ey e g e =y i e e Py e ]

2.3. al'équivalence : Ca.Va=Cb.Vb
Cb.Vb_5.10°x18.,6 3
Ca= = 2 -18,6.10 1/L
=" Va 50,0 ’ mol/
Cy=CaM =18,6.10° x (10x12 +20x1 + 2x16) = 3,1992 = 3,2 g/L
m=32g

3.1.  estérification
réaction lente et partielle

3.2.  CH,OH-CHOH-CH;OH + 3 CH;-(CH,)s-COOH @&
CH,OO0C(CH;)sCH;-CHOOC(CH;)sCH;3-CH,OOC(CH,)sCH; + 3 H,O
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PHYSIQUE

1.1. =it

1.2.

& 10 12 14
t(s) 0.24 0.32 0.4 048 0.56
v(m.sT) 0.6 0.8 1.0 1.2 1.4

1.3.
v = f(t)

1.6
14
1.2

1
0.8
0.6
0.4
0.2

0
0.20 025 0.30 035 040 045 050 0.55 0.60

t(s)

1.4. v =A1(t) est une fonction affine de la forme v=a.t + v,
a = cte, donc MRUV

v im i)

2.1.  Px=P.sina =m.g.sina
Py =- P.cosa = - m.g.cosa
22. Rx=0
Ry=R
2.3.  2¢me loi de Newton : 2 F:xl:m. ag
projection orthogonale sur (Ox) : Px = m.ag
m.g.sina=m.a;< a;= g.sino

24. ac=9,81 xsin(14) = 2,37 m/s?

3. W (P)=m.g. As Ayy.cos(90—a)=0,113x9,81 x(3x10,5.10 %) xcos(76)=84,5.10"> J=84,5mJ
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CHIMIE

1.1.

1.2.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

MnOs + 8 H'+5& & Mn*" +4 H,0

CH;-COOH + 4H'+4 ¢ 2 CH;-CH,OH + H,0O

MnOs + 8 H +5& 2 Mn* +4 H,0 x4
CH3-COOH + 4 H"+4¢& 2 CH;-CH,OH + H,O x5

d'aprés la régle du v, 'oxydant le + fort réagit avec le réducteur le + fort
d'apres les potentiels, MnO, est I'oxydant le + fort
5MnO4s +40 H + 20 & + 5 CH;-CH,OH + 5 H,O —

4 Mn** + 16 H,O + 5 CH;-COOH + 20 H" + 20 &
5MnO4 +20 H + 5 CH;-CH,OH — 4 Mn** + 11 H,O + 5 CH;-COOH
MnO; +4 H" + CH;-CH,OH — 4/5 Mn*" + 11/5 H,0 + CH;-COOH

schéma

Solution titrante ——

Turbulent -

Agitateur g
magnétigque

d'apres I'équation : n( MnOy’) = n(CH;-CH,OH)

C1.V1 = Cz.Vz

Ci=C.V,/V,;=0,400x 14,5 /10,0 = 0,58 mol/L
Cm=CM=0,58 x (2x12 + 6x1 + 1x16) = 26,68 g/L
=790 kg/m’ = 790 g/L
Volume (%) | Masse (g)

100 790
X 27

x=27x100/790=3,4% <5,0 %, conforme a la 1égislation
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PHYSIQUE
MiflMi+l
1. y=—l
i 2.At
MM, 51.10°
v,= = =0,425m/s
> 2At 2x60.10°°
M;M;  51.107
v,= = =0,425m/s
YO2At 2x60.10°
M. M. -2
NP 1 LU 7,7 Y

2.At  2x60.10°°
MRU car Vv=cte (trajectoire rectiligne et v = cte)
_ViciVia _ Viei ™ Viai _ 0

YT A A oA Y

2. P=m.g=2,65x10=26,5N
échelle: 1 cm < 6 N
P=26,5/6=4,4cm

sens du mouvement

4. Px =P.sina

5. SF _=midoP+R+F=m.d
—P +F=0eF=P_=P.sina=26,5xsin(14)=6,41N

W,w(F)_F.AB_F.AB
t

6. P= . = . =F.v=6,41x0,425=2,72W
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CHIMIE

1.

2.1.

2.2.
2.3.

3.1.
3.2.
3.3.

[H;0°] = 107" = 106 = 2,5.107 mol/L

Formule développée

fonction
CH;-CH acide carboxylique
fonction

alcool II
acide 2-hydroxy propanoique
CH;-CH(OH)-COOH + H,O0 2 CH;-CH(OH)-COO + H;O"  acide faible

a I'équivalence : C,.Vo = Cy. Vi
C.=Cp.Vie / V,=0,1x9,4/50,0=1,88.10% mol/L
Cm=CM=1,88.10"x (12+3x1 +12+1+16+1+12+2x16+1)=1,69 g/L

°D Cm (g/L)
1 0,1
X 1,69

x=1x1,69/0,1=16,9°D
15<16,9 < 18, donc le lait est frais

C12H22011 + Hzo — 4 CH3-CH(OH)-COOH
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PHYSIQUE

tension alternative sinusoidale
T=4divx 5=20ms
f=1/T=1/(20.10°) =50 Hz
o=2.n.f=2m50=314rad/s
1.3. Uu=2,4divx 140=336V
Uy = U2
U.=Uu/\2=336/\2=238V
1.4.  u(t) = Uu.sin(w.t) = 336.sin(314.1)

2.1. schéma

o

=
Rk

2.2.  P=U.l.cosp=S.cosp
P=2180 W
S=U.I=238x12=2851 VA

23. cosp=P/S=2180/2851=0,76

B) —w(P) - g.(h,—h, -
- Pm:%:WEF): V\;(P): m.;g.Ah:mg(tf 1):80x9,811)(;(15 0) 1177w

3.2.  rendementn=Pm/P=1177,2/2180 = 0,54 (54%)
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CHIMIE

1. schéma
E,
__— solution _ . ‘
5 titrante 1-11104
:
£
burette
H graduée
— bécher
solution
blaﬂeaur; ! L SDZ (aq)
aimante .
— agitateur
i magnétique
2.1. 'oxydant est celui qui capte des &
couples : SO.* /S0,
MnO, / Mn**
22. SO, +2H,0 — SO+ + 4H" +2¢ x5

MnOs + 8H" +5& — Mn*'+4 H,O x?2
5S0,+10H,0 +2MnO,s + 16 H"+108 — 5SO,>+ 20H" + 10 &+ 2 Mn* + 8 H,O
5S0,+2H,0 +2MnOs — 5S04+ 4H" +2 Mn*

3.1.  d'apres I'équation : 1/2 n(MnOy4) = 1/5 n(SO,)
1 1 5 Co.Vo_5 2.10°x12,5 5
—=.CoVo==_.Cr. ==. ==. = =310 1/L
> Co.Vo 5 Cr.VreCr >V > 200 mo

32. Cm=CM=3.10° x (32x1 + 16x2)=0,2 g/lL = 200 mg/L
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PHYSIQUE

1. Eca=Yamva2=%1.10°x 02=0
Ecs =Y m.vg? =1 1.10° x (18 / 3,6)> = 12500 J
21. P=mg=1.10°x9,81=9810N
P=981/1000=9,81 cm
F=500/1000=0,5 cm

ol

2.2.  graphiquement 2W (F_;x,);é_é
23. WAB(f))+WAB(Ta)+WAB(F“):P.AB.cos(%—a)+R.AB.cos (%)+F.AB.cos(7t)

W .
2.4, = Af( ):P'Ac'tsm(“>=P.sin(a).vC:981oxsin(1o)x36:4259W
PR:WAC(ﬁ):O
t
W..(F) —
P .= Af( )= FiAB:—F.VCZ—SOOx396:—1250W
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CHIMIE

1. schéma

b

B

d _ solution
5 titrante
£

EJ

burette
H graduée
E

%Q

_— erlenméyer

[

barreau ‘é solution
aimanté T~ . tilrée

B oo

magnetique

2. I'ion permanganate MnO,™ violet devient ion manganése Mn*" jaune (décoloration de la
solution)

3.1. Ml’l04-+ 8H++5é — Ml’l2++4H20 x1
Fe** — Fe’' +& x5

32. MnOs+ 8H'+5& +5Fe* — Mn* +4H,0+5Fe** +5¢
MnO4s + 8 H' + 5 Fe’* — Mn?" +4 H,0 + 5 Fe**

4. d'aprés I'équation : n(MnOy) = 1/5 n(Fe*)
1 Co.Vo _ . 5,00.10 *x 14,0
Co.Vo=—=.Cr.Vr Cr=5. =5.= :
0-VOTS AT T 50,0
Cm=CM=7.10% x (56 + 32 + 16x4 + 7x2x1 + 7x16) = 19,5 g/L
m=195x20=390¢g

=7.10 *mol/L
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PHYSIQUE

1.1. @ Faire figurer la masse et les voies Y1 et Y2 de I’oscilloscope.

J, — Y2

- ()
:I—If

1.2.  Une période mesure 10 carreaux sur le graphe aussi bien pour la courbe 1 ou 1 courbe 2.
D’ouT=10x2=20ms=20.10"s
. _ 1 _ 1 _
Il vient: f= T T "1 50 Hz
@ attention a I’unité de la période en s.

o=2nf=2n1x50~=314 rad/s

1.3.  La courbe 2 coupe I’axe des abscisses avant la courbe 1, donc la courbe 2 est en avance sur
la courbe 1.

1.4.  On peut visualiser le courant i grace a la tension aux bornes de R car on sait que pour une
résistance (conducteur ohmique pur) courant et tension sont en phases.

Le retard 1 (décalage horaire entre la courbe 1 et 2) représente 1 carreau, d’out =2 ms =2.10"s
I1 vient alors pour le déphasage : ¢ = Znt _ 2mx 2.10° ~ 0,628 rad

' T 20.10° ’
D’ou le facteur de puissance : cos ¢ = cos(0,628) = 0,81

@ la calculatrice doit étre paramétrée en radian et -1 <cos ¢ < 1

2.1.  Vreprésente le voltmetre, A représente d’ampéeremetre et W représente le Wattmetre.

22. P=Ulcoso

2.3.  D’apres la relation précédente on en déduit:
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135
Ul 220x0,75 082
La différence entre les deux méthodes est de ’ordre de : (0,82 - 0,81) /0,01 = 1%.
Elles sont donc de précision comparable.
L’utilisation d’un oscilloscope est moins pratique car il ne posseéde pas d’alimentation autonome
mais il n’y a pas besoin « d’ouvrir » le circuit électrique pour y placer un amperemetre.

cos ¢ =

CHIMIE

1. Il faut équilibrer la premiére demi équation.
(E1)  MnOs+8H"+5¢ 2 Mn* + 4 H,0O

(E2) Fe*' + ¢ 2 Fe**
Pour respecter la propriété¢ de 1’oxydoréduction : nombre e gagnés = nombre e perdus, il faut
appliquer un coefficient 5 a (E2)
@ il faut également indiquer dans quel sens s’effectue la réaction. En comparant le potentiel des

couples, MnOy est réduit en Mn*" et Fe** est oxydé en Fe'".
(El) MnO;+8H'+5¢ —  Mn*+4H0

5 (E2) 5Fe —  S5Fe+5e¢
D’ou :
(E1)+4(E2) MnOs+8H' +5e+5Fe* — Mn*+4H,0+5F +5¢
Et en simplifiant :
MnO, +8 H +5 Fe** — Mn*" +4 H,O + 5 Fe’*
@ le proton H" se fixe sur une molécule d’eau H,O pour donner un ion H;O"
MnO, + 8 H;O"+ 5 Fe** — Mn* + 12 H,O + 5 Fe’*

2. L’acide sulfurique apporte des protons H" essentielles a la réaction (E1) sinon le permanganate
(violet) n’est pas réduit en ion manganese (incolore) mais en différents oxydes de manganeése
(bruns).

3. apres : violet (permanganate), il n’y a plus d’ion Fe** pour réduire MnO, en Mn**
avant : incolore (manganése), MnO, est réduit en Mn**

4. A T’équivalence : 5.n(MnOy) = n(Fe*"), tous les ions Fe*" ont été oxydés en Fe*" par MnO,
Or, n((MnOy) = C(MnOy4).V(MnOy) = C(VMnOy4).V(KMnOy)
O) KMnO, — K+ MnOys
Et, n(Fe*") = C(Fe*").V(Fe*) = C(FeSQ,).V(FeSO,)
O) FeSO, — Fe?" + SO42_
D’ou : 5.C(KMnO4).V(KMnO4) = C(FeSO4).V(FeSO.)
— _ _5.C(KMnO4).V(KMnO,) _ 5x020x8 _
Il vient: C(FeSO.) V(FeSOs) 10 0,80 mol/L
5. On dispose initialement d’une masse d’engrais que 1’on dissout dans 1’eau. On va donc

calculer la concentration massique C,, du fer a partir du dosage pour pouvoir comparer.
Soit : Cn(Fe) = C(FeSO4).M(Fe) = 0,8 x 56 = 44,8 g/L.
Et on a fabriqué une solution théorique de concentration massique C,, de fer a partir du sac
d’engrais de :
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Cn=25x02x10=50¢g/L
Il semblerait que le sac ne contienne pas 20% de fer mais plutot :

%PFer = % ~ 18%
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Sujet 1997 métropole remplacement
http://projet.eu.org/pedago/sujets/1997-STAE-E7-fr-bis.pdf

PHYSIQUE

1.

2.

6.1.
6.2.

6.3.

Pa=U.I=220x4,13=908,6 VA

Pr=U.L.cosg = Pa.cos@
cosp = Pr/Pa=2800/908,6 =0,88

schéma
N

P;,=RI*=3x4,132=51,17J

n=Pm/Pr
Pm=n.Pr=0,7 x 800 =560 W

Pm=M.o=M.2xnf

Pm : puissance mécanique en W

M : couple en N.m

o : vitesse angulaire en rad/s
M=Tm o 900 _ysNm

2mf 1200
2XTTX ——
60
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CHIMIE

1. Ci:H»01 + H O — CeH 1,06 + CeHi206

2.1.
CoGR CHOR)CHOD-CHED CHEBEED)
fonction fonction alcool 11 fonction
alcool I aldéhyde

2.2.  le caractere réducteur provient de la fonction aldéhyde

en présence de liqueur de Fehling, la solution de galactose vire au rouge brique apres un
léger chauffage

3.1. schéma

__ solution
titrante

burette
graduée

2 7
_— erlenméyer

B solution
P ftitrée
agitateur
magnetique
3.2. CH;-CH(OH)-COOH + OH — CH;-CH(OH)-COO" + H,0

barreau
aimante
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3.3.  méthode des tangentes : E(14,0 ; 8,5)

.-

T T T
15— : : !
13

- N W oA

10 V.
V (cm?) BE

3.4. al'équivalence : C,.V, = Cy. Vi
C.=Cp.Vie / V. =0,05x 14,0 /20,0 = 3,5.10 mol/L

35, Cm=CM=3,510"x(12+3x1+12+1+16+1+12+2x16+1)=3,15 g/L> 2,20 g/L
le lait n'a pas été convenablement conservé
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Sujet 1997 Polynésie

http://projet.eu.org/pedago/sujets/1997-STAE-E7-ant-gu-polynesie.pdf

PHYSIQUE
1. ® le Wattmetre W posséde 4 branchements (on note A, I’ampeéremétre).
Yy
Uz
M A o =3
[ R _F——
N /N
W
)
(car) masee

2.1.  Une période mesure 8 carreaux sur le graphe du document 1, aussi bien pour la courbe 1 ou
2.

D’ouT=28.0,5=4ms=4.10"s
1 _ 1
T 4.10°
@ attention a I’unité de la période en s.

Il vient: f= =250 Hz

o=2nf=2nx250= 1571 rad/s

Le retard t (décalage horaire entre la courbe 1 et 2) représente 1 carreau, d’ou t = 0,5 ms =5.10"
4
S
2mt _ 2mx510° _ _m
T 4.10° 4
® on aurait pu aussi lire directement sur le graphe puisque le déphasage correspond a ' (t/T)
de la période.

Il vient alors pour le déphasage : ¢ = ~ 0,79 rad

On lit respectivement 3 et 2 carreaux pour les tensions Uy et Upp.
Un=32=6V
Un=22=4V

2.2. DPamperemétre indique le courant efficace dans le circuit.
OI', Im = Ieff.\/2
Dot : I, = 56,5.10°.2 =~ 80 mA (8.102 A)

Aux bornes de la résistance R, on peut appliquer directement la loi d’Ohm : Uxp = R.1
Si on utilise les valeurs maximales, on a : U, = R. I,
U 4

D’ou:R= . = 2102 =50Q

2.3. Il suffit de remplacer par les valeurs calculées précédemment.
u; = 6.sin(1571.t)
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i=8.102sin(500. m.t + w/4) = 8.102.sin(1571.t + 0,79)

3. On connait la puissance active (moyenne ou réelle) mesurée par le wattmetre : Pyp =
Uwmp.Inp.cos (0]
OI', U = UMP.\/Z
Pup Pap\2 0,17 x \2

Dlou:coso=—"3 1= "U,1 ~ 6x56510° >

Autre méthode : on a calculé a la question 2.1 ¢ = 0,79 rad.
A la calculette, il est immédiat que cos ¢ = 0,71
@ attention a mettre la calculette en radian !

On retrouve les mémes résultats.

CHIMIE

1.1. Schéma de la pile fer-étain

®
lame de fer [ © > ,/;\\ 3-0-4 1 lame d'étain
Fe l\___/) Sn
pont salin
L o, U
Fe " Sn° "
sol. sulfate de fer Il sol. chloture d'étain Il

1.2. D’aprés le document 2, la ddp est la plus élevée pour le couple Sn**/Sn ; ce couple a un pouvoir
oxydant plus important que le couple Fe**/Fe. La lame d’étain est I’anode.
L’oxydation (perte €7) a donc lieu avec le couple Fe*/Fe : les e viennent de la lame de fer.
Le sens du courant est I’inverse de celui des électrons.

2. On utilise le document 2
Anode: (E1) Sn**+2¢ — Sn
Cathode : (E2) Fe — Fe*"'+2¢

(E1) +(E2) Sn**+Fe — Sn-+Fe*
® on vérifie avec la régle du y

3. E(Fe/ Fe*" || Sn**/Sn) = E°(Sn*"/Sn) — E°(Fe*"/Fe) =— 0,14 — (- 0,44) =+ 0,3V
4.1. On écrit d’abord les demi-équations, puis on équilibre les ¢élections et on ajoute membre a
membre.

(El)  MnOs+8H +5¢ — Mn*+4H,0

(E2) Fe** — Fe''+e x5
D’ou :
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(E1)+5(E2) MnOs+8H +5e¢ +5Fe" — Mn"+4H,0+5Fe +5¢
Et en simplifiant :
MnOs + 8 H +5Fe* — Mn* +4 H,0 + 5 Fe’*
® le proton H' se fixe sur une molécule d’eau H,O pour donner un ion H;O"
MnOy + 8 H;O" + 5 Fe** — Mn*" + 12 H,O + 5 Fe**

4.2. A I’équivalence : 5.n(MnOy,) = n(Fe*"), tous les ions Fe** ont été oxydés en Fe** par MnO4
Or, n(MnOy) = C(MnO,).V(MnOy) = C(VMnO,).V(KMnO,) = Co.Vo
KMnO — K'+ MnOg

® 4
Et, n(Fe*") = C(Fe*").V(Fe*") = C(FeSO,).V(FeSO,) = C..V
® FeSO, — Fe’ + S0~
D’ou: 5. Co.Vo =C.V
. 5C.V,  5x210°x198 5
Il vient: C = v = 20 =9,9.10” mol/L

Finalement : C, = 10.C =10.9,9.10% = 0,99 mol/L

4.3. La concentration en sulfate de fer a augmentée de 10%, ce qui correspond a une perte en masse
de fer a la cathode d’environ 0,1 mole de fer par litre de solution.
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Sujet 1996 métropole
http://projet.eu.org/pedago/sujets/1996-BAC36-NOR-ME.pdf

PHYSIQUE

1.1. T=10x2=20ms
f=1/T=1/(20.10°) =50 Hz
o=2naf=2xnx50=314rad/s

1.2. Umac=4x2,5=10V
Umpc=2,5x25=625V

1.3 tT=1x2=2ms

:2.n.r:2xnx2:£rad
T 20 5

2. uac(t) = Umpc.sin(ow.t — @) = 10.sin(314.t — @/5)
NB : uac en retard sur le graphique donc — ¢
upc(t) = Umgc.sin(m.t) = 6,25.sin(314.t)

3.1. 220V : tension d'alimentation 230 Volts
50 Hz : fréquence du courant 50 Hertz
600 W : puissance mécanique utile 600 Watt
cos ¢ : facteur de puissance
3.2. ¢ =arccos(0,8) =36,9°= 0,64 rad = n/5 rad
3.3.  P=U.coso
I=P/(U.cosp)=600/(220x0,8) =3,4 A
3.4. schéma

3.4 A
A
A i YA
bobine
~ B =9 YB
220V =
W .
o000 W
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CHIMIE

1.1.  Glucides
1.2. %maltose=100—-17-38-31-1,5-1,5-3,5= 7,5%
1.3.

Alcool 11

OH OH OH OH

(O)CH,- CH-CH- CH-CH-
Alcool I

acide
carboxylique

1.4.  FB(fructose) = CcH 1,06 = FB(glucose)
fructose et glucose sont isomeres (méme FB mais FD ou FSD différentes)

2.1. R-COOH
2.2. acide formique H-COOH : acide méthanoique
acide butyrique H;C-[CH, ],-COOH : acide butanoique
acide oxalique HOOC-COOH : acide ethan-di-oique
acide malique HOOC-CH,-CH(OH)-COOH : acide 2-hydroxy-1,4-butan-di-oique
2.3. R-CH(NH)-COOH
2.4. H-CH(NH,)-COOH : acide 2-amino-ethanoique

3. CioH20n + H,O — CeHixO6 + CeHi206
maltose + eau (réactifs) — glucose + fructose (produits)

4.1.  précipité rouge d'oxyde de cuivre I (Cu,0)
4.2.1. C6H1207 + HzO +2e @ C5H1206 + 2 OH
CeH1,07 (oxydant) / CcH 12O (réducteur)
2Cu*"+ 20H +2¢& 2 Cu,O + H,O
Cu®" (oxydant) / Cu,O (réducteur)
4.2.2. lion Cu®" de vient Cu,O (test a la liqueur de Fehling)
El) 2Cu**+ 20H +2& — Cu,0 + H,0O
E2) C6H1206 + 20H — C6H1207 + HzO + 2¢€
El) + E2) CeHi:O6+ 20H + 2 Cu”"+ 20H +2¢ — CsH .0, + H,O + 2 & + Cu,O
+ HZO El) + E2) C6H1206 + 2 CleJr +40H — C6H1207 + CuZO +2 HZO

5.1.  les monosaccharides représentent 69% de la masse du miel
m = 0,69 x 300 =207 g par litre
52. m'=0,90.m=0,90 x 207 = 186,3 g par litre
53 C6H1206 g 2 COz + 2 CzHﬁo
5.4.  d'apres I'équation : 1/2 n(alcool) = n(monosaccharides)
1/2 m(alcool) / M(alcool) = m(monosaccharides) / M(monosaccharides)
m(alcool) =2 M(alcool) . m(monosaccharides) / M(monosaccharides)
m(alcool) =2 x 2x12 + 6x1 + 1x16 x 186,3 / 6x12 + 12x1 + 6x16 = 95,2 g pour 1 L
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p=m/v

v=m/p=952.10°/800= 119.10°m*= 119.10° L= 119 mL

5.5.
°GL v(alcool)
10 100
X 119

x=59,5x10/119 =12 °GL
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Sujet 1996 métropole remplacement
http://projet.eu.org/pedago/sujets/1996-BAC36-RPL-ME.pdf

PHYSIQUE

1. vitesse rotation cte = MCU

2. £=9000/ (5 x 60) =30 Hz

3. o=2nf=2xmnx30=94rad/s

4, v=ro=%D.o= %x30.10°x 94 =14 m/s

v=14/10=1,4cm
P

1cm

d=vt=14x60=840m

5. P=C.o
C=P/®=1200/94=12,8 N.m

6. Ec= % Jo*="% "% mR2o>="%x 600.10° x (%2 x 30.10%)? x 942=29,8 J

7. Ec= %mv:=Y%m(ro)= %x 10.10%(%x 30.102 x 947 =17

CHIMIE

1. n=m/M®NaOH)=2,0/(23 + 16+ 1)=5,0.102 mol
C=n/V=5,0.102/250,0.10° = 0,2 mol/L

2.1.  protocole
1. prélever 5 mL de vinaigre a 1'aide d'une pipette jaugée 5 mL
2. verser le contenu dans une fiole jaugée 50 mL
3. compléter avec de I'eau distillée jusqu'au trait

2.2.  dosage pHmétrique

@®®ECC-BY-NC-SA

155/167


http://projet.eu.org/pedago/sujets/1996-BAC36-RPL-ME.pdf
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/

burette graduée
contenant
la solution titrante

- ———

de base, de

concentration l:h

1

(vers pH-meétre)

—

bécher contenant

sonde

pH-métrique

un valume V,

de solution acide
a titrer et

de l'eau distillée

P —
il

agitateur
magnétique

A

3. CH;COOH + OH" — CH3

4 1 entes

methode des tan _g

e L |t e
o - 3
L] IRy kb
===

b — ey —

= "f‘='—_—l:.—"'-""t"

o B e el b e e

p——— ]
e —

L

COO + H,O

= il " TR o - - - |- I—. r.-—-- - - ZEE |+
= 3o mL=TE S EL Zhl :- *:r ==
= = - =
= i e e e
= — = —_":‘! LY - - e ] ..—_"= -
Pt — = -1_ — e — ﬂ
== e e e e e e i
=== : T -} =" frrea B
=
= e T =
— 1 T T | —— Hm
S — - 1 — o - p - =1
- d o —— —— - -  — - 1
— e e
S = e e e B T e e
— — l‘ - e AE—— o — -'I—— =F -
= e e T P G bt o
— e e e e PR Py =iz

===

1 2
lecture graphique E(l0,0 3 ?)
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Cp- Vs _02x10,0 _
Va 10,0

43. aléquivalence: C,.V,=C,.VyoC, =

C
facteur de dilution : K= R =C=K.C,=5x0,2=1mol/L

A

3. Cm=CM=1x(Ix12+3x1 +1x12 +2x16 + 1x1 ) =60 g/L

°D Cm (g/L)
1 10 x 1023 /1000 = 10,23
X 60

x=60/10,23=5,9 °D = 6 °D, conforme a l'étiquettage
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Sujet 1996 Antilles

http://projet.eu.org/pedago/sujets/1996-BAC36-NOR-AN.pdf

PHYSIQUE

1.1.

1.2.
1.3.

1.4.

2.1.

2.2.

3.1.
3.2.

220 V : tension d'alimentation 230 Volts

50 Hz : fréquence du courant 50 Hertz

560 W : puissance mécanique utile 600 Watt

cos ¢ : facteur de puissance
S=U.I=220x 3 =660 VA

P=U.Lcosp = S.cosp

cosp =P /S =560/660=0,85

¢ = arccos(cos@) = arccos(0,85) = 31,95° = 0,55 rad

Um : tension maximum
Um=U~N2=220xV2=311,1V
Im : courant maximum
Im=1\V2=3xV2=42A

o : pulsation
o=2naf=2xnx50=314rad/s
u=311,1.sin(314.t)
i=4,2.sin(341.t—0,55)

o=2nf=2xnx2800/60=293,2rad/s

P _0,80x560
P=C. =—=_——=1 .
C.o=C . 293.2 ,9N.m

C C 1.5
C=2FdeF= —— = -
= 24D D 25010

<
2.d
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CHIMIE

1. Formule développée

fonction
CH; -CH acide carboxylique
fonction

alcool II
acide 2-hydroxy-propanoique

M(CH;-CH(OH)-COOH) = 1x12 + 3x1 + 1x12 + 1x1 + 1x16 + 1x1 + 1x12 + 2x16 + 1x1 =
90 g/mol

2.1.  CH;-CH(OH)-COOH + OH® — CH;-CH(OH)-COO® + H,O
2.2.  pHg>7 et point d'inflexion a la demi équivalence
2.3. méthode des tangentes

- A ST AR EENEE ESRNERENNENEEREEHE

0 2 4 6 8 10 12 14 1

3
vsoude E:CII'I }

E(12.5 ; 8,0)

Cy.V -2 _
i léquivalence :  C,.V,=Cp. Ve =22 2=20.10 X125 5 5 1652051/
Va 25,0
2.4. alademi équivalence : pH = pKa = 4,0

25. Cm=CM=2,510%x90=225g/L>1,8 g/L, le lait n'est pas comestible
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Sujet 1995 métropole

http://projet.eu.ore/pedago/sujets/1995-BAC35-NOR-ME.pdf

PHYSIQUE

1.

6.1.
6.2.

point d'application : centre de gravité
direction : verticale

sens : vers le bas

norme : P=m.g

P=mg=12x10=12N

mo¢lisation : chareg assimilé a un point matériel G (échelle 1 cm < 3 cm)

G

1cm

=N
P

A 4

W(P) = m.g.(hi — hf) = P.(hi — hf)
W(P)=12x (0—3)=-36 J <0 donc travail résistant

v=d/t=3/20=0,15m/s
Ec= Yomv?="%12x0,152=13,5.10"7

P=Fv=12x0,15=18W
ouP=-W(P)/t=36/20=1,8W

= ST
2mr 2xmx %10.10
f=cycles/t=10,5/20=0,5Hz
w=2.u.f =2 x10x0,5= 3,1 rad/s

ou v=r.w©w=zz&=3md/s

ro1410.107°
C=FD=12x10.102=1,2N.m

tour=

P=U.lcosp=12x215.10°x087=22W
n=Pm/Pe=1,8/22= 0,82=82%
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CHIMIE

1. dosage pH-métrique
1T Aspirine comprimé
hydroxyde de sodium, C = 1,00.10>
burette graduée ' mol/L
- t_tﬂnﬁ'ﬂﬂﬂt'f H eau distillée
a solution bitrante i
de base, de 'cﬁvi—‘&
concentration Cg mortier
poire aspirante + pipette jaugée 20 mL
fiole jaugée 500 mL
|:|1 -
(vers pH-métre)
1
! R sonde
bécher contenant —_— pH-métrique
un volume ¥, —
de solution acide A
a titrer et 'E::
de I'eau distillée agitateur
l E @ magnétique
—_—nl R
2. ne pas perdre une quantité d'aspirine
3.
acide
carboxvligue D% /EH
C CHs
\C/ X
/ G\ ..f"/ ester
H
4. réaction acido-basique a froid (la fonction acide réagit avec la base la plus forte)

HOOC-C¢H,s-O0C-CH; + OH — "O0C-C¢H4-OOC-CH; + H,O

a chaud, avec un catalyseur, il y aurait saponification
HOOC-C¢H,s-O0OC-CH; +

@®®ECC-BY-NC-SA
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5. méthode des tangentes

Tk - = —— == == = =y e e _'l --_-_‘--!": =
Bl s o =1 P N ) [ i 0
1

| DOCUMENTN°2 =

TR

|l I -'] j:.:'- ik i :: 3 |.. : | ; : i | |

e s 2 0 15

E (11,0;7.,9)

Cp-Vp_1,00.107x11,0 _
Va 20,0
pHe > 7,0 car acide acétylsalicylique est un acide faible

al'équivalence: C,.V,=Cy.VyoC,= 5,5.10 " mol/L

6. M(acide) = M(HOOC-C¢H4-OOC-CH;) = 1x1 + 2x16 + 1x12 + 6x12 + 4x1 + 2x16 + 1x12 +
1x12 + 3x1 = 180 g/mol

7. Cm=CM=5,510"x 180=10,99 g/L
m=Cm.V=0,99 x 0,5=495.10" g = 500 mg dans la fiole

8. pH =3 # -logC, car -logC = -log(5,5.107%) = 2,3
donc acide faible
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Sujet 1995 métropole remplacement
http://projet.eu.org/pedago/sujets/1995-BAC35-RPL-ME.pdf

PHYSIQUE
1.1.  schéma
L
™
U 6
1.2. loidOhm U=RIeU=—= =40
I 1,5
21. T=8div=8x2,5=20ms
1 1
f =—= — = 50 HZ
T 20.107°
w = 2.u.£=2xnx50=314rad/s
Un=3div=3x0,5=15V
= Um 15
2.2. Un=U2eU==2=—2=11V
V2 Y2
3.1. schéma
Circuit magnétique Champ magnétique
Courant
électrique Bobine BT
Bobine HT (Basse Tension)
(Haute Tension)
transformateur de tension
¢léve ou abaisse une tension électrique
3.2. symbole

@®®ECC-BY-NC-SA
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ou

3.3. une variation de courant dans la bobine du primaire induit une variation de champ
magnétique

cette variation de champ magnétique induit a son tour un courant électrique variable dans la
bobine du secondaire

avec un courant continu, on obtient un électro aimant et aucune tension au secondaire
U, N, ¢
34. —=—=—=— 1l faut un rapport 4 entre le nbr de spires au primaire N; et au
U, N, 24 4 PP P P !
secondaire N,
d'ou N; = 2000 spires et N, = 500 spires

CHIMIE
1. CH;COOH + H, 02 CH;COO + H;0" acide faible

2. [H0]=10"=105=32.10* mol/L
[H;0'].[OH] = Ke
[OH] =Ke/[H;07] = 10" /3,2.10% = 3,1.10"" mol/L

3.1.  al'équivalence : qté(acide) = qté(base)
n(acide) = n(base), avec n=C.V
CA.VA = CB.VB
32 CA = CB.VB / VA
C,=0,100x 12,0/ 10,0 = 0,120 mol/L
3.3.  Ca #[H30"] donc acide faible car dissociation partiellement

4. (E1) CH;COOH+4H'+ 4& = CH;CH,OH + H,O x3
(E2) Cr,O4+14H'+ 68 = 2Cr" + TH,0 X2
I'éthanol est oxydé, donc la réaction natuelle est dans le sens :
(E1) 3 CH3CH,OH +3H,0 — 3CH;COOH+ 12H"+ 12¢&
(E2) 2Cr,O~+28H'+ 128 — 4Cr" + 14 H,0O
il vient :
2Cr07+28H + 128 +3 CGHO +3 H,0 —» 4Cr"+14 H,0+ 3 CH,O, + 12 H + 12

2 CI'2072_ +16 HJr +3 C2H6O — 4 CI'3+ +11 Hzo +3 C2H402
Cr,O* +8H" +3/2 C,HIO — 2 Cr** +11/2 H,0 + 3/2 C,H,0,

@®®ECC-BY-NC-SA 164 /167


http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/

Sujet 1995 Antilles Guyane
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PHYSIQUE

1. schéma

Circuit magnétique Champ magnétique

X

Courant
électrique

Bobine BT
Bobine HT (Basse Tension)
(Haute Tension)

une variation de courant dans la bobine du primaire induit une variation de champ
magnétique

cette variation de champ magnétique induit a son tour un courant €lectrique variable dans la
bobine du secondaire

2. tension d'entrée : 220 Volts alternatif sinusoidale de fréquence 50 Hertz
tension de sortie : 12 Volts alternatif sinusoidale de fréquence 50 Hertz

3. Un=34cm=34x5=17V

Un=U2ou=m"_17_1,y
V2 42
T=4cm=4x5=20ms
1 1
f=—= — =50 Hz
T 20.10°°

4.1. schéma

FST

42. S=UI=12x2=24VA
P=U.Lcosp =S.cosp =22 W
cosp=P/S=22/24=0,92
¢ = arccos(cos@) = arccos(0,92) = 23,6° = 0,41 rad

2.t (0] 0,41
= =T.—/—=20x—=
T =t 2.1 X 2.1

=1,3ms
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CHIMIE

1.

2.

3.

4.1.
4.2.
4.3.
4.4.

4.5.

CH;COOH + H,02 CH;COO" + H;0"

acide faible

l'acide acétique est un acide faible car il ne se dissocie pas totalement dans 1'eau C, # [H307]

CH;COOH / CH5;COOr
acide acétique / ion acétate

acide éthanoique / ion éthanoate

CH;COOH + OH — CH;COO" + H,O

phénolphtal€ine car 'acide acétique étant un acide faible, le pH a I'équivalence est > 7

a I'équivalence : qté(acide) = qté(base)
n(acide) = n(base), avec n=C.V

CA.VA = CB.VB
Ca=Cg.Vs/ Vi

Ca=1,00x 16,4 /20,0 = 0,82 mol/L
Cm=CM=0,82x (1x12 +3x1 + 1x12 + 2x16 + 1x1) =49,2 g/L

°D Cm (g/L)
1 10 x 1000 /1000 = 10
X 49,2

x =49,2/10~=4,9 °D, conforme a I’étiquetage
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Postface

Pour des raisons de droit d'auteur, les originaux des sujets
de baccalauréat n'ont pas été inclus dans cet ouvrage. I
est cependant possible d'y accéder grace aux liens donnés
au début de chaque chapitre ou d'utiliser le lien alternatif
suivant : http://projet.eu.org/pedago/sujets/.

Comme indiqué en préface, seuls les corrections des sujets
des années 2012 a 2004 ont été réalisés en classes a
l'aide du TBI. Cependant, pour avoir une liste la plus
exhaustive possible, nous avons choisi d'inclure les autres
années en gardant le méme esprit dans la rédaction des
propositions de correction.
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